שיחת שבת לע"נ האי גברא רבה, דר' צבי בצר ז"ל, פ' נצו"י, כ"ה אלול, תשע"א, (24.9.11).

הגמרא בברכות טו ע"ב מסבירה שיש לתת ריווח בין הדבקים, כגון על לבָבְך, על לבבכם, בכל לבבך, בכל לבבכם,... ואבדתם מהרה,...אתכם מאֶרץ. והגמרא מוסיפה, בהסתמכה על פסוק בתהלים (סח טו): הקורא קריאת שמע ומדקדק באותיותיה - מצננין לו גיהנם. 

שאלתי את עצמי, מדוע הגמרא מניחה שהמדקדק באותיותיה של קריאת שמע יושב בגיהינום? אלא שמדובר כאן באדם שמחשיב את הדקדוק כתכלית הכל ואינו מעוניין בתוכן. לו מגיע גיהינום. אך אם הוא לפחות מנצל את ידיעותיו בדקדוק כדי לדקדק בקריאת שמע, מנפיקים לו מזגן בגיהינום.

צבי בצר ז"ל, לעומת זאת, שילב בין לימוד התורה והדקדוק בצורה מרשימה: גם גרֵיס וגם דיֵיק. יעידו על כך, לדוגמה, ספריו "הנוספות למנחת שי" תשנ"ז (1997), ו-"מנחת שי על חמישה חומשי תורה" ל-ר' ידידי' שלמה רפאל נורצי, שמאריך בעניין החשיבות שיש לייחס לקריאה המדויקת של הטקסט.
על חשיבות הדיוק, שצבי הקפיד עליו, ניתן גם ללמוד מהסוגיא המפורסמת בבא בתרא כא: כשיש בפנינו שני מועמדים למשרת הוראה, אחד מלומד וחכם יותר ואחד מדייק יותר, המסקנה הסופית של הגמרא היא העדפת המדייק: ממנים  דדיֵיק ולא גרֵיס, שבשתא כיון דעל – על, דכתיב כִּי שֵׁשֶׁת חֳדָשִׁים יָשַׁב שָׁם יוֹאָב וְכָל יִשְׂרָאֵל עַד הִכְרִית כָּל זָכָר בֶּאֱדוֹם (מלכים א יא טז). ...  אָרוּר עֹשֶׂה מְלֶאכֶת ה' רְמִיָּה וְאָרוּר מֹנֵעַ חַרְבּוֹ מִדָּם (ירמיהו מח י). 
בקונטרס אחרון בשו"ת קול מבשר לרב משולם ראטה: יואב טעה והבין תמחה את זכר עמלק, זֵכר או זֶכר סמיכות של זָכר, כמו ויעל עשנו כעֶשן הכבשן, סמיכות של עָשן. 
צבי לא היה רק דובר אמת בלבו וחוקר מוכשר, אלא גם מורה מחונן. אולי נדובב את שפתותיו בקבר אם ניישם כמה מהנהגותיו הלכה למעשה. בקיצור רב נצביע על מספר קטן של דברים שאנו יכולים לשפר בתפילה.
מלעיל/מלרע. ואהבת את ה' א-לוקיך; ושננתם לבניך ודברת בם; ונתת שלום בארץ. (ויו ההיפוך:  ואהבת עתיד; ואהבת עבר.) 
קדיש: בתאור מלכות דרייוש:
וְעֵלָּא מִנְּהוֹן סָרְכִין תְּלָתָא דִּי דָנִיֵּאל חַד מִנְּהוֹן דִּי לֶהֱוֹן אֲחַשְׁדַּרְפְּנַיָּא אִלֵּין יָהֲבִין לְהוֹן טַעְמָא וּמַלְכָּא לָא לֶהֱוֵא נָזִק (דניאל ו ג).

כִּדְנָה תֵּאמְרוּן לְהוֹם אֱלָהַיָּא דִּי שְׁמַיָּא וְאַרְקָא לָא עֲבַדוּ יֵאבַדוּ מֵאַרְעָא וּמִן תְּחוֹת שְׁמַיָּא אֵלֶּה (ירמיהו י יא).

(אנתה) אַנְתְּ מַלְכָּא מֶלֶךְ מַלְכַיָּא דִּי אֱלָהּ שְׁמַיָּא מַלְכוּתָא חִסְנָא וְתָקְפָּא וִיקָרָא יְהַב לָךְ (דניאל ב לז).
ממש אין צורך לדעת מקורות אלה. ברוב רובם של הסידורים האות המודגשת מסומנת ע"י מתג (קו אנכי קטן) מתחת לאות המודגשת, או זרקא מעליה. סיכום: לעלא מלעיל, שמיא מלרע. 
השיבה שופטינו כבראשונה ויועצינו כבתחילה -- מלעיל.
וַיֹּאמֶר מֶלֶךְ בְּנֵי עַמּוֹן אֶל מַלְאֲכֵי יִפְתָּח כִּי לָקַח יִשְׂרָאֵל אֶת אַרְצִי בַּעֲלוֹתוֹ מִמִּצְרַיִם מֵאַרְנוֹן וְעַד הַיַּבֹּק וְעַד הַיַּרְדֵּן וְעַתָּה הָשִׁיבָה אֶתְהֶן בְּשָׁלוֹם (שופטים יא יג; הפטרה של חוקת). וכן בתהלים תהלים לה יז, נא יד. אך גם כאן מספיק לעיין בסידור כדי לדעת שהגיית מלעיל היא הנכונה. 
השיבה – על משקל הביאה, הביטה, הקשיבה: הָבִיאָה לִּי צַיִד וַעֲשֵׂה לִי מַטְעַמִּים וְאֹכֵלָה וַאֲבָרֶכְכָה לִפְנֵי ה' לִפְנֵי מוֹתִי (תולדת); שִׁבְתָּם וְקִימָתָם הַבִּיטָה אֲנִי מַנְגִּינָתָם (איכה ג סג ועוד ארבעה מקראות). וכפי שאנו מרבים לשפוך שיח בימים אלה: אֲ-דֹנָי שְׁמָעָה אֲדֹנָי סְלָחָה אֲ-דֹנָי הַקֲשִׁיבָה וַעֲשֵׂה אַל תְּאַחַר לְמַעַנְךָ אֱ-לֹקַי כִּי שִׁמְךָ נִקְרָא עַל עִירְךָ וְעַל עַמֶּךָ (דניאל ט יט).

שוא נע/נח. נע שמבוטא נח: השיבה שופְטינו כבראשונה ויועצינו כבתְחילה . 
אולי יותר צורם נח שמבוטא כנע: להר קדְשו, לזכר קדְשו, מנְחה, חסְדו, בשמְחה; מִי יַעֲלֶה בְהַר ה' וּמִי יָקוּם בִּמְקוֹם קָדְשׁוֹ; וכפי שאנו צפויים לומר לפחות 14 פעמים בשבוע הבע"ל: מָלַךְ אֱל-ֹקִים עַל גּוֹיִם אֱ-לֹקִים יָשַׁב עַל כִּסֵּא קָדְשׁוֹ...  כללי שוא נע: לית מאן דלא רמיזי במרשתת (יקר קנאי).
פיסוק (parsing). רופא -- חולי עמו ישראל, 

משה ובני ישראל לך ענו שירה בשמחה רבה -- ואמרו כולם. 

אסמכתא. פ' נצבים (דברים כט כ): וְהִבְדִּילוֹ ה' לְרָעָה מִכֹּל שִׁבְטֵי יִשְׂרָאֵל כְּכֹל אָלוֹת הַבְּרִית הַכְּתוּבָה בְּסֵפֶר הַתּוֹרָה, הַזֶּה. רש"י: ולמעלה (כי תבא, דברים כח סא) הוא אומר, גַּם כָּל חֳלִי וְכָל מַכָּה אֲשֶׁר לֹא כָתוּב בְּסֵפֶר, הַתּוֹרָה הַזֹּאת יַעְלֵם ה' עָלֶיךָ עַד הִשָּׁמְדָךְ...הזאת לשון נקבה מוסב על התורה. הזה לשון זכר מוסב על הספר, ועל ידי פיסוק הטעמים הן נחלקין לשתי לשונות. בפרשת הקללות הטפחא נתונה תחת בְספר, והתורה הזאת דבוקים זה לזה, לכך אמר הזאת וכאן הטפחה נתונה תחת התורה, נמצא ספר התורה דבוקים זה לזה לפיכך לשון זכר נופל אחריו, שהלשון נופל על הספר. 
דוגמאות נגד בפרשתנו: וַיְדַבֵּר מֹשֶׁה בְּאָזְנֵי כָּל קְהַל יִשְׂרָאֵל אֶת דִּבְרֵי הַשִּׁירָה, הַזֹּאת עַד תֻּמָּם (דברים לא ל). (עיין טעמי המקרא בכ"א ספרים ובספרי אמ"ת לרב מרדכי ברויאר ז"ל, הוצאת מכללה, תשמ"ב, ע' 350).
חמשה מקראות בתורה אין להן הכרע: שאת, משוקדים, מחר, ארור, וקם (יומא נב). 

פסוק אחרון בפ' וילך (דברים לא טז): וַיֹּאמֶר ה' אֶל מֹשֶׁה הִנְּךָ שֹׁכֵב עִם אֲבֹתֶיךָ; וְקָם הָעָם הַזֶּה וְזָנָה אַחֲרֵי אֱלֹהֵי נֵכַר הָאָרֶץ אֲשֶׁר הוּא בָא שָׁמָּה בְּקִרְבּוֹ וַעֲזָבַנִי וְהֵפֵר אֶת בְּרִיתִי אֲשֶׁר כָּרַתִּי אִתּוֹ.
רש"י ביומא שם: הנך שוכב עם אבותיך וקם, וכאן רמז לו תחיית המתים, או וקם העם הזה וזנה. בפוסקים מובא שהקורא לא ישים עצמו כמכריע ולכן לא יפסיק לאחר האתנחתא (שערי אפרים, שער ג, טו).
זוכרים אנו את צבי ז"ל בעיניים שלנו בהביטנו אל ה"מזרח" המפואר בביהכ"נ שהמשפחה הקימה לזכרו. אם נדייק יותר בתפילה, נזכור אותו גם בפינו. חבל על דאבדין ולא משתכחין. תהא נפשו צרורה בצרור החיים.

אביעזרי פרנקל, רחובות
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