בזכות ההשכלה והאקדמיה
בדברים הבאים אין שום חידוש, אבל נראה לי שראוי להזכיר אותם משום שראוי שהם ישמשו כעקרונות מנחים להרבה מן הדיונים הנוכחיים בתפקיד האקדמיה וההשכלה. העקרונות האלו נחשבים בנאליים ומשמשים לעתים לקישוט של טקסטים ממסדיים, אבל מצד שני הם מותקפים ומוחלשים על ידי הכוחות ההגמוניים בחברה בת זמננו. (מצד עניינים זה מזכיר לי ביקורת ששמעתי לפני שני עשורים על מאמר מדעי: "ראשית, זה טריוויאלי; שנית, זה בכלל שגוי; ושלישית, פרסמתי את זה לפני שנתיים.") 
ההשכלה אינה תוכן אלא שיטה. הזיהוי של ההשכלה עם תכנים מסוימים הוא זמני, נסיבתי, ובחשבון אחרון מתברר כשגוי. מה שמאפיין את ההשכלה היא סוג מסוים של שיטות חקירה ולימוד שהמשותף להן היא הבסיס (שהוא האדם, חוויות חייו, ויכולתו השכלית) והדגש על ההתקדמות בהבנה של חלקי מציאות. ההשכלה מוותרת על היומרה להבנה שלמה (אשר מופיעה בה רק כאופק). ההשכלה היא אוניברסלית, למרות שתוצריה ההיסטוריים הינם מקומיים ונסיבתיים. התוצרים ההיסטוריים חשובים כשלעצמם, אבל אינם זהים להשכלה עצמה. (הטענה ו/או היומרה של תוצרים מסוימים של ההשכלה למעמד אוניברסלי מסתייעת במעמד האוניברסלי של ההשכלה, אבל התנגדות לטענה/יומרה של התוצרים אינה מחייבת התנגדות למעמד האוניברסלי של ההשכלה עצמה.)
ההשכלה אינה אמצעי למטרות אחרות אלא ערך ומטרה כשלעצמה. למרות שיישומים פוטנציאליים שונים מהווים מוטיבציה ראשונית וחשובה להשכלה ולמרות שתוצרי ההשכלה ערכם לא יסולא בפז, הרי שההשכלה לא מתמצת בהם. ההשכלה היא חלק ממהות האדם, היא הניסיון של האדם להבין את מציאות חייו. ההבנה הזו מבצרת את מעמדו של האדם כסובייקט ומחלישה מאוד את הניכור שלו ממציאות חייו. הצמצום של ההשכלה לאספקטים האינסטרומנטליים שלה מקביל לצמצום האדם לאספקטים האינסטרומנטליים שלו. ההשכלה אינה רק כלי רב עוצמה לשחרור האדם, אלא שהיא בעיקר חלק אינטגרלי ממהות השחרור. (מצד שני, ברור שאי-אפשר להסתפק בשחרור התודעתי אשר מושג על ידי ההשכלה, משום שמציאות החיים צריכה להתאים לשחרור הזה.) 
קידום ההשכלה אינו חשוב פחות או דחוף פחות מרפורמות חברתיות אחרות. הדברים כרוכים זה בזה. המאבק על שחרור ההשכלה מכבלי השיקולים הכלכליים הוא חלק מהמאבק לשחרור האדם מאותם כבלים (ז"א: ממשועבדות של האדם לעקרון הרווח הכלכלי ומהפיכתו של האדם לסחורה בשוק). ההסכמה לצמצום ההשכלה לצדדים האינסטרומנטליים שלה (כל שכן ליישומיה המידיים) מחזקת את ההגמוניה של העיקרון העסקי השולט בחברה ומשחקת לידי הכוחות הריאקציונרים שבה.
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