לקט על ברכת החמה (כמעט) לא ערוך
אביעזרי פרנקל

קצת אסטרונומיה
ת"ר: הרואה חמה בתקופתה לבנה בגבורתה וכוכבים במסילותם ומזלות כסדרן, אומר ברוך עושה בראשית. ואימת הוי? - אמר אביי: כל עשרים ושמונה שנין, והדר מחזור ונפלה תקופת ניסן בשבתאי באורתא דתלת נגהי ארבע (ברכות נט ע"ב.)

רמב"ם הלכות קידוש החודש פרק י הלכה א

שנת החמה למי שהוא אומר שהיא פחות מרביע מחכמי ישראל יש מי שאומר שהיא שלש מאות חמשה וששים יום וחמש שעות ותשע מאות שבעה ותשעים חלקים ושמונה וארבעים רגע, והרגע אחד מששה ושבעים בחלק [שנת החמה של רב אדא], ולפי חשבון זה תהיה תוספת שנת החמה על שנת הלבנה עשרה ימים ואחת ועשרים שעה ומאה ואחד ועשרים חלק ושמונה וארבעים רגע, סימן להן יכ"א קכ"א מ"ח, ולא תמצא תוספת במחזור של תשע עשרה שנה כלל אלא בכל מחזור מהם ישלמו שני החמה עם שני הלבנה הפשוטות והמעוברות. [1080 חלקים בשעה, 18 חלקים בדקה, חלק אחד=3 ועוד שליש השניה=76 רגעים.] .
תקופת שמואל
אורך השנה: ¼365 יום (כחישוב אורך השנה לפי, להבדיל, התאריך הלועזי לפני התיקונים שערכו בו).

אורך התקופה: 91 יום ½7 שעות

הסטייה לשנה: 11 דקות 14 שניות (674 שניות) (הסטייה נובעת מכך שחישוב אורך השנה אינו מדויק. ואכן המפרשים דנו כיצד שמואל הביא חישוב שיש בו סטייה כה גדולה)

הסטייה בימינו: כ- 15 יום (מובן בערך ע"פ חישוב הסטיות של כ- 1800 שנה, מאז זמנו של שמואל)

תאריכי התקופות:
· תקופת ניסן: 7/8 באפריל 

· תקופת תמוז: 7/8 ביולי 

· תקופת תשרי: 7 באוקטובר 

· תקופת טבת: 6/7 בינואר 

תקופת תשרי ה'תשס"ח חלה בתאריך כ"ו בתשרי ה'תשס"ח בשעה 3 (שעת התקופה אינה על פי השעון האירופי, אלא נמנית מתחילת הערב. שעה 3, אם כן, היא בערך בשעה 8:00 בערב).

[עריכה] תקופת רב אדא

חישב את אורך שנת החמה ע"פ ממוצע של מחזור 19 שנות לבנה עם עיבוריהן, בהסתמך על כך שבמחזור של 19 שנה שנות החמה אמורות להשתוות לשנות הלבנה עם עיבוריהן.

אורך השנה: 365 יום 5 שעות 55 דקות 25.4 שניות בערך (במדויק: 365 יום 5 שעות 997 חלקים (כל חלק הוא 1/1080 משעה) 48 רגעים (כל רגע הוא 1/76 מחלק)).

אורך התקופה: 91 יום 7 שעות 28 דקות 51.3596 שניות בערך

הסטייה לשנה: 6 דקות 39 שניות (399 שניות) (הסטייה נובעת מכך שחשבון המחזור עם עיבור השנים אינו מדויק)

הסטייה בימינו: כ- 5 ימים

תאריכי התקופות:
· תקופת ניסן: 27/28 במרץ 

· תקופת תמוז: 26/27 ביוני 

· תקופת תשרי: 26/27 בספטמבר 

· תקופת טבת: 26/27 בדצמבר 

תקופת תשרי ה'תשס"ח חלה בתאריך י"ד בתשרי ה'תשס"ח בשעה 19 עם 222 חלקים ועוד 38 רגעים.

יש להעיר כי שמואל ורב אדא נחלקו - בנוסף למחלוקתם באורכה של כל תקופה - גם מהו זמנה של התקופה הראשונה (תקופת תשרי בחודש אלול שבשנה הראשונה לבריאת העולם): לשיטת שמואל זמנה היה י"ח באלול, ולשיטת רב אדא זמנה היה כ"ה באלול. למחלוקת זו אין כמובן השלכה מעשית ישירה, אלא לחישובי התקופות שבכל השנים, עד ימינו.

[עריכה] התקופה על פי הרמב"ם
אורך השנה: 365 יום 5 שעות 48 דקות ½49 שניות

אורך התקופה: 91 יום 7 שעות 27 דקות 12.3749 שניות בערך (יש להדגיש כי הרמב"ם עצמו לא דן בחישוב התקופות אלא באורך שנת החמה, וממילא ניתן לחשב את אורך התקופה)

הסטייה לשנה: ½3 שניות

[עריכה] התקופה המדויקת על פי האסטרונומים
אורך השנה: 365 יום 5 שעות 48 דקות 46 שניות

אורכה של כל תקופה שונה, כיוון שמסלולו של כדור הארץ אינו עיגול מדויק, אלא אליפסה, ומהירותו משתנה במשך השנה:

תקופת ניסן: 92 יום 21 שעות

תקופת תמוז: 93 יום 14 שעות

תקופת תשרי: 89 יום 18 שעות

תקופת טבת: 89 יום 1 שעה

תאריכי התקופות: - בכל השנים התאריך זהה (משום שאין שום סטייה):

· תקופת ניסן: 21 במרץ 

· תקופת תמוז: 21 ביוני 

· תקופת תשרי: 23 בספטמבר 

· תקופת טבת: 22 בדצמבר 

The Gregorian solar calendar is an arithmetical calendar. It counts days as the basic unit of time, grouping them into years of 365 or 366 days; and repeats completely every 146,097 days, which fill 400 years, and which also happens to be 20,871 seven-day weeks. Of these 400 years, 303 (the "common years") have 365 days, and 97 (the leap years) have 366 days. This gives an average year length of exactly 365.2425 days, or 365 days, 5 hours, 49 minutes and 12 seconds.

September 2, 1752, was a great day in the history of sleep. 

That Wednesday evening, millions of British subjects in England and the colonies went peacefully to sleep and did not wake up until twelve days later. Behind this feat of narcoleptic prowess was not some revolutionary hypnotic technique or miraculous pharmaceutical discovered in the West Indies. It was, rather, the British Calendar Act of 1751, which declared the day after Wednesday the second to be Thursday the fourteenth. 

Prior to that cataleptic September evening, the official British calendar differed from that of continental Europe by eleven days—that is, September 2 in London was September 13 in Paris, Lisbon, and Berlin. The discrepancy had sprung from Britain's continued use of the Julian calendar, which had been the official calendar of Europe since its invention by Julius Caesar (after whom it was named) in 45 B.C. 
Caesar's calendar, which consisted of eleven months of 30 or 31 days and a 28-day February (extended to 29 days every fourth year), was actually quite accurate: it erred from the real solar calendar by only 11½ minutes a year. After centuries, though, even a small inaccuracy like this adds up. By the sixteenth century, it had put the Julian calendar behind the solar one by 10 days. 

In 1582, Pope Gregory XIII ordered the advancement of the calendar by 10 days and introduced a new corrective device to curb further error: century years such as 1700 or 1800 would no longer be counted as leap years, unless they were (like 1600 or 2000) divisible by 400. 

If somewhat inelegant, this system is undeniably effective, and is still in official use in the United States. The Gregorian calendar year differs from the solar year by only 26 seconds—accurate enough for most mortals, since this only adds up to one day's difference every 3,323 years. [The last day of the Julian calendar was Thursday, 4 October 1582 and this was followed by the first day of the Gregorian calendar, Friday, 15 October 1582 (the cycle of weekdays was not affected).]
מסקנות
            המאורות נבראו בתחילת יום ד', כלומר בליל ד' ב-18:00 (בלשוננו: שש בערב, יום ג'). לפי שנת החמה של שמואל,  החמה תהיה במקום שנבראה בליל יום ה' בחצות הלילה שנה לאחר מכן (365=7x52 ועוד יום). שנה לאחר מכן, ב-6 בבוקרו של יום ו; שנה לאחר מכן בחצות יום השבת, ובשנה הרביעית חזרה לה החמה למקום שנבראה ב-18:00, אך בליל יום ב'. לאחר שבעה מחזורים כאלה של 4 שנים תחזור החמה בפעם הראשונה למקום שנבראה ב-18:00 בליל יום ד'. מכאן לברכת החמה כל 28 שנים לפי חשבונו של שמואל, שזהה ללוח היוליאני. (יוליוס קיסר הנהיג את הלוח שלות כנראה 45 שנים לפני מניינם; שמואל חי במאה השלישית למניינם.)  
שנת החמה שמיוחסת לרב אדא קצרה משנת החמה של שמואל בכ-4.5 דקות. (רב אדא היה תלמידו של רב, חברו של שמואל.) הלוח העברי מיוסד על שיטת רב אדא, למעט ברכת החמה ושאלת טו"מ בחו"ל, 60 יום לאחר תקופת תשרי של שמואל. הלוח הגרגוריאני הנהוג כיום, שמקרב יותר טוב את שנת החמה האסטרונומית, הוכנס לשימוש רק ב-1582, ונתפשט אט אט בכל העולם, ובו שנת חמה ממוצעת קצרה משנת החמה של שמואל בכ-11 דקות. מסקנה אחת מהנ"ל ששנת החמה הממוצעת בלוח העברי הנוהג כיום ארוכה מדי, ולכן חג הפסח "זוחל" לאטו לתוך הקיץ. דרך "מינימליסטית" אפשרית לתיקון: בשנים מסוימות אדר א' חסר. דומה  ששינוי יסודי יותר של סדר השנים המעוברות (המחזור הקטן של 19 שנים) מהפכני מדי ולא יתקבל ע"י הממסד.
"ונראין לי הדברים שעל חשבון תקופה זו היו סומכין לענין עיבור השנה בעת שבית דין הגדול מצוי, שהיו מעברין מפני הזמן או מפני הצורך, לפי שחשבון זה [של רב אדא] הוא האמת יתר מן הראשון, והוא קרוב מדברים שנתבארו באצטגנינות יתר מן החשבון הראשון שהיתה בו שנת החמה שלש מאות וחמשה וששים יום ורביע יום" (רמב"ם הלכות קידוש החודש פרק י הלכה ו)". הוספת חודש אמנם גורמת לכך שתקופת ניסן תחל לפני שישה עשר בניסן, אך זה בא במחיר איחור ניסן והפסח שבתוכו, ורק גורם לבעית זחילת הפסח לקיץ להעצים. (הראשונים השיגו על דין זה של הרמב"ם:  "על שלשה דברים מעברין את השנה: על האביב, ועל פירות האילן, ועל התקופה. על שנים מהן - מעברין, ועל אחד מהן - אין מעברין. ובזמן שאביב אחד מהן - הכל שמחין, רבן שמעון בן גמליאל אומר: על התקופה" (סנהדרין יא ע"ב; נוסח דומה בירושלמי שם פרק א ה"ב). האור שמח שואל הכיצד הניח הרמב"ם דברי חכמים  ואימץ דעתו של רשב"ג, ואכמ"ל. אלא שהאידנא, כשיש לנו לוח קבוע, בין כה אין אנו מעברים על סימנים אלה. )
.
דיונים על תוקפה ומהותה של ברכת החמה 
משאת בנימין

ר' בנימין אהרן ב"ר אברהם סלניק (סולניק, סאלניק) חי בפולין בין השנים ש"י-ש"פ בערך (1550-1620). היה תלמיד הרמ"א והמהרש"ל, וחברם של הסמ"ע, הלבוש ומהר"ם מלובלין. נחשב כאחד מגדולי פולניה בדורו. ספר תשובותיו 'משאת בנימין' כולל קי"ב תשובות. נדפס לראשונה בקראקא שצ"ג (1633) ואח"כ עוד פעמים רבות. למאגרנו הכנסנו את מהדורת וילנה תרנ"ד.
שו"ת משאת בנימין סימן קא 

ואם תאמר היאך עבדינן תרתי דסתרי אהדדי דלענין הברכה עבדינן כשמואל ולענין חשבון התקופות ועיבור השנים אנו סומכין על חשבון דרב אדא. לאו קושיא היא דהכא נמי לענין חשבון השנים קיימא לן כר' אליעזר דאמר בתשרי נברא העולם. ולענין התקופות קי"ל כר' יהושע דאמר בניסן נברא העולם. [השווה גם "תנו רבנן:
חכמי ישראל מונין למבול כרבי אליעזר ולתקופה כרבי יהושע" (ר"ה יב ע"א); "כמאן מצלינן האידנא זה היום תחלת מעשיך זכרון ליום ראשון, כמאן - כרבי אליעזר, דאמר: בתשרי נברא העולם" (שם כז ע"א). 
Wave–particle duality
The modern theory that explains the nature of light includes the notion of wave–particle duality, described by Albert Einstein in the early 1900s, based on his study of the photoelectric effect and Planck's results. Einstein asserted that the energy of a photon is proportional to its frequency. More generally, the theory states that everything has both a particle nature and a wave nature, and various experiments can be done to bring out one or the other. The particle nature is more easily discerned if an object has a large mass, and it was not until a bold proposition by Louis de Broglie in 1924 that the scientific community realized that electrons also exhibited wave–particle duality. The wave nature of electrons was experimentally demonstrated by Davission and Germer in 1927. Einstein received the Nobel Prize in 1921 for his work with the wave–particle duality on photons (especially explaining the photoelectric effect thereby), and de Broglie followed in 1929 for his extension to other particles. [Antinomies (contradictions) exist also in the foundations of mathematics.]
חתם סופר
רבי משה סופר (שרייבר), החת"ם (חידושי תורת משה) סופר, נולד בפרנקפורט דמיין בשנת ה"א תקכ"ג (1762) ונפטר בפרשבורג בשנת ה"א ת"ר (1839). הוא נחשב לאביה הרוחני של יהדות הונגריה בעת החדשה. בשנת ה"א תקס"ו (1806) נתמנה לרב העיר פרשבורג, והוכר כגדול דורו. חידושיו לגמרא, דרשותיו ובמיוחד תשובותיו הנציחו את זכרו לדורות. צאצאיו ישבו על כסא הרבנות בהונגריה, באוסטריה ובפולניה. הוא לחם קשות - ובהצלחה - בתנועת הרפורמים, ועודד את הישוב בארץ ישראל.
שו"ת חתם סופר חלק א (אורח חיים) סימן נו
ומידי עיוני ראיתי ... וס"ל להמפרשים בודאי הברייתא דהרואה חמה בתקופתה הלכתא היא ואביי דהוה ס"ל כשמואל מפרש לי' עפ"י סברת שמואל אבל לדידן דקיי"ל כרב אדא אין מקום לפירוש זה כלל, דממ"נ בכל י"ט שנה שמשמשים כא' לא יהיה זה בתחילת ליל ד' ובכל כ"ח שנה אין כאן תקופה שכבר עברה החמה מאותו מקום עפ"י חשבון רב אדא האמתי וא"כ אין לפרש הברייתא אלא כדרך הרואה ים הגדול שכשרואה לפרקים משלשים יום לשלשים יום מברך ואעפ"י שאין בו שינוי כלל מ"מ מברך על ראייתו ה"נ דכוותי', ואולי גם בזה הגירסא שלשים יום כשכיסו העבים את החמה ולא נראית שלשים יום כשחוזר ורואה מברך... ברוך ה' כי הגיענו ליום ד' ז' ניסן וברכנו ברכה זו באסיפת עם ה' פה פ"ב תקע"ג לפ"ק, קודם הברכה אמרנו הללו את ה' מן השמים ואחר ברכת עושה מ"ב אמרנו פיוט אל אדון על כל המעשים עד וחיות הקודש ואח"כ מזמור השמים מספרים כבוד א-ל ואח"כ עלינו לשבח וקדיש: 
הר צבי

רבה של ירושלים, רבי צבי פסח פרנק נולד בקובנא, ליטא, בשנת ה"א תרל"ג (1873) ולמד בישיבות ליטא. בשנת ה"א תרנ"ג (1893), ר' צבי פסח עלה לא"י והמשיך את לימודיו בישיבות ירושלים. בשנת ה"א תרס"ז (1907) הוא מונה לדיין בבית הדין הגדול של ירושלים שישב בבית הכנסת החורבה, ביזמתו של רבה של ירושלים שלפניו, ר' שמואל סלנט. ר' צבי פסח היה פעיל בהקמת משרת הרבנות הראשית לא"י, ודאג להזמין את ר' אברהם יצחק הכהן קוק לשמש רב ראשי אשכנזי ראשון. בספרי ההלכה שלו ובתשובותיו, הוא עסק רבות בבעיות השעה ובמיוחד במצוות התלויות בא"י. הוא נפטר בירושלים בשנת ה"א תש"כ (1960) לאחר שכיהן ברבנות הראשית של העיר ירושלים במשך עשרות שנים. הוא השאיר אחריו ספרים הרבה, רובם בכתב יד.
שו"ת הר צבי אורח חיים א סימן קיט 

...ואגב יש לתרץ קצת בזה מה דתמה החת"ס (סימן נו) הא ברכת החמה בהתחלת מחזור כח הוא רק לשמואל אבל לא לרב אדא. אבל לפי הנ"ל דברכת השבח הוי רשות ומברכין נמי מספק אתי שפיר. וממילא בנוגע לדידן לענין הקדמה, אין כאן תורת הקדמה להתדיר ושפיר יכול לברך ברכת החמה קודם תפלה כמו שמברכין ברכת ציצית קודם התפלין אף למ"ד דתפלין הוי תדיר ומקודש. 

ואפילו לכל שאר הפוסקים שברכה זו היא חיובית וי"ל שגם הרשב"א והב"ח לא דברו אלא בשהחיינו והדומה לה, וכאמור בעירובין (דף מ ע"ב), עדיין אפשר לומר שחיובה של ברכת החמה אינה אלא כשרואה החמה (וכמש"ל) ובידו שלא לראותה ולא יתחייב: ותו הוי כרשות. ולהשאג"א במצוה של רשות יכול להקדים לתדיר. ואם נאמר שהיא חיובית, היינו שחייב להשתדל לראות החמה ולברך הברכה כמו שנראה מסתימת שה"פ, יש לומר לאידך גיסא, שתפלה לא רק תדיר אלא גם מוקדם, ויתפלל תחלה, מפני שכל זמן שאינו רואה החמה לא נתחייב לברך. עכ"פ מדוקדק לשון מהרי"ל שכתב כשרואה החמה, מפני שהחיוב בא בשעת ראיה.
שו"ת יחווה דעת חלק ד סימן יח 

ועל כל פנים למעשה כבר נהגו ברוב ככל תפוצות ישראל לברך ברכת החמה בתקופת ניסן פעם לכ"ח שנה. וכן העיד הרב פרי האדמה בחלק ד' (דף ג' ע"ב) שכן המנהג בירושלים, וכן עשו מעשה בשנת תקי"ז. ובעטרת זקנים העיד שכן המנהג בכל קהלות ישראל. והובא במחזיק ברכה (סק"י). וכן כתב בספרו טוב עין (סימן י"ח אות נ'), שכמעט בכל העולם נהגו לברך ברכת החמה כדעת מרן והרמ"א, וכן המנהג בגלילותינו בארץ הצבי, וחלק מערי תורקיה, וכן בערי אשכנז ופולניה כולם נוהגים לברך. והמקום שאינם מברכים צריך שתהיה להם קבלה מרבותיהם הקדמונים שהיו מורים הוראות קודם מרן והרמ"א, שהסכימו שלא לברך, מפני פירוש הערוך, הא לאו הכי צריך לברך. ע"ש. וכן העלה בשו"ת דבר משה אמאריליו (סימן י"ח) הנ"ל, ודחה דברי שיורי כנסת הגדולה. וע"ש. וכבר נהגו כן כל גאוני עולם המפורסמים בכל הדורות, אשר בחלקם יובאו דבריהם להלן. וספק ברכות להקל במקום מנהג לא אמרינן, וכמבואר בשו"ת תרומת הדשן (סימן ל"ד). ובשאר אחרונים.
נוהגים שהשליח צבור מברך ברכת החמה בקול רם, והקהל מברכים עמו בלחש. ויש נוהגים שהשליח צבור לבדו מברך את הברכה, וכולם שומעים ועונים אחריו אמן, ויוצאים בזה ידי חובתם, ובלבד שיכוין השליח צבור להוציאם ידי חובתם, והשומעים יכוונו לצאת ידי חובה. ויש נוהגים שהשליח צבור מברך בקול רם, וכשמסיים הברכה כל הקהל חוזרים הברכה בקול רם, כמו שנוהגים בברכת ספירת העומר. וכל מנהג יש לו על מה שיסמוך. לכאורה המנהג שהשליח צבור מברך ומוציא את כל השומעים ידי חובה, הוא מנהג נכון, שמיוסד על פי הגמרא בברכות (נ"ג ע"א) שבאופן כזה שאחד מברך ומוציא את הרבים מקיימים ברוב עם הדרך מלך. גם בשו"ת ריב"ם שנייטוך (חלק יורה דעה סימן ל"ח) כתב, שכאשר נתאספו בעירו לברכת החמה בשנת תקמ"ה, הורה הגאון אב"ד מהר"ר צבי הירש יאנב ז"ל, שהשליח צבור לבדו יברך ברכת החמה, וכל העם יצאו בברכתו, ויענו אחריו אמן, והיה טעמו, משום שברכת החמה היא על יסוד סברת מר שמואל, אבל אנן קיימא לן שהעיקר כחשבון התקופה של רב אדא וכו', אלא שמכיון שכבר פשט המנהג בכל תפוצות ישראל לברך ברכת החמה, ומנהג ישראל תורה הוא, אין לבטל המנהג שנוסד על פי פסק הרמב"ם והשלחן ערוך, אך מכל מקום די שהשליח צבור יברך ויפטור את כל הקהל, כי למעט בברכות בכהאי גוונא עדיף. וסיים הגאון המחבר שכן נהג אחריו. ע"ש. וכן כתב בספר שמלת בנימין (דף קל"ב ע"ג). ע"ש. אולם בהיות וכתב המגן אברהם (סימן תרי"ט סק"ג), שעכשיו על פי הרוב אין שליחי הצבור מכוונים להוציא אחרים ידי חובתם, ולכן בליל יום הכפורים כשהשליח צבור מברך שהחיינו, כל אחד ואחד מהקהל יברך לעצמו בלחש ברכת שהחיינו. וכן כתב הגאון רבי יום טוב הלך במלבושי יום טוב שם. וכן פסק בשלחן ערוך הגאון רבי זלמן בעל התניא. וכן כתב מרן החיד"א בברכי יוסף (סימן רצ"ה סק"ה), שאין בזה חשש ברכה שאינה צריכה, כשכל אחד רוצה לברך לעצמו, ואינו רוצה לצאת ידי חובה מהשליח צבור. וכן כתב בשלמי צבור (דף ש"כ ע"ג). ובפתח הדביר (סוף סימן רע"ג). ועיין עוד בשו"ת תבואות שמש (חלק אורח חיים סימן ז'). ובמש"כ בחזון עובדיה חלק ב' (עמוד ק"מ). ע"ש. והגאון רבי שלמה הכהן מוילנא בשו"ת עצי ברושים (סימן ס') כתב, שכל הקהל כולם יברכו ביחד ברכת החמה. וכן כתב הגאון רבי יחיאל מיכל טוקצינסקי בספר תקופת החמה וברכתה (עמוד פ"ח). ע"ש. ויש שנהגו שהשליח צבור מברך בקול רם ואחר כך כל הקהל מברכים ביחד, כמו שנהגנו בספירת העומר, שהשליח צבור מקדים לברך וסופר, ואחר כך כל הקהל מברכים וסופרים, וכמו שכתב הגאון רבי חיים פלאג'י בספר מועד לכל חי (סימן ה' אות י"ט). והגאון הראשון לציון בשו"ת ישא איש (חלק אורח חיים סימן ה'). ובספר נהר מצרים (דף ל"ב ע"ב). ואף על פי ששם הטעם כדי שלא יטעו הצבור במנין ספירת העומר, גם כאן שהיא ברכה הבאה לעתים רחוקות, ויש עקולי ופשורי בנוסח הברכה, עדיף שיקדים השליח צבור ואחר כך הקהל. ונהרא נהרא ופשטיה.
שו"ת יחווה דעת חלק ד סימן יח 
זמן ברכת החמה נמשך עד סוף שלש שעות זמניות של היום, והזריזים מקדימים. ומי שאיחר ולא בירך עד סוף שלש שעות, לא יברך יותר ברכה זו אלא בלי הזכרת שם ומלכות, ואף על פי שישנה מחלוקת רבה בדין זה בספרי האחרונים, מכל מקום כלל ידוע הוא שספק ברכות להקל (מגן אברהם סימן רכ"ט סק"ה) כתב, שזמן ברכת החמה עד סוף שלש שעות מהיום, וכן כתב הלבוש. והגאון בעל תוספות יום טוב בספרו דברי חמודות (בפרק הרואה אות מ"ב) כתב, שלא ידע מנה ליה. וכן כתב במלבושי יום טוב, שנראה לו שיכול לברך ברכת החמה כל היום, ולפחות עד חצות היום. והגאון בעל אדני פז (סימן רכ"ט דף ט"ז ע"ג) כתב ליישב דברי הלבוש והמגן אברהם.
ברכת הזמן?
שו"ת יחווה דעת חלק ד סימן יח 

אין לברך שהחיינו עם ברכת החמה. ויש נוהגים שבאותה שעה לובשים בגד חדש ומברכים שהחיינו +הנה המגן אברהם (סימן תכ"ב סק"ה) הביא מהכנסת הגדולה שם בשם רד"א, שהטעם שאין אנו מברכים שהחיינו בראש חודש (על ההלל), משום שאין לברך זמן בפחות משלשים יום על אותו ענין, ומקצת החדשים חסרים. והוסיף הכנסת הגדולה שם, שמטעם זה עצמו אין אנו מברכים זמן בברכת הלבנה. וכן כתב הפרי חדש (ריש סימן תכ"ו). וראה עוד בשלמי צבור (דף ר"ל ע"ד). ובעיקרי הד"ט (סימן ט"ז אות כ' וכ"א). (ומה שהקשה בעקרי הד"ט שם על זה, יש ליישב. וק"ל). ולפי זה משמע שבברכת החמה יש לברך שהחיינו. ובשבולי הלקט (סימן קס"ז) כתב, שאין צריך לברך שהחיינו בברכת הלבנה, שהרי מברכים על חידוש שמתחדשת בזמן הקבוע לה. ע"ש. וכן כתב בספר התניא. ובשו"ת כתב סופר (חלק אורח חיים סימן ל"ד) כתב, שלפי דברי התניא גם בברכת החמה אין צריך לברך שהחיינו. (וכן בשו"ת זכר יהוסף סוף סימן קי"ט הביא דברי הכתב סופר הנ"ל). והוא ז"ל הוסיף טעם למה שאין אנו מברכים שהחיינו בברכת החמה, לפי שנאמר בישעיה (ל' כ"ו): ישעיהו פרק ל פסוק כו: וְהָיָה אוֹר הַלְּבָנָה כְּאוֹר הַחַמָּה וְאוֹר הַחַמָּה יִהְיֶה שִׁבְעָתַיִם כְּאוֹר שִׁבְעַת הַיָּמִים בְּיוֹם חֲבֹשׁ ה' אֶת שֶׁבֶר עַמּוֹ וּמַחַץ מַכָּתוֹ יִרְפָּא. נמצא שהנביא תולה בנו את הוספת אור המאורות שאם נטיב ונתקן את מעשינו ונחזור בתשובה, יחבוש ה' את שבר עמו, והיום אם בקולו תשמעו. וכל עוד שאין אנו שבים בתשובה אנו הגורמים חסרון אורם, ובעת ברכת הלבנה והחמה אנו נזכרים בצערינו שלא הספקנו לתקן מעשינו, ודין גרמא דעציראה. ולכן אין לנו לברך שהחיינו. (וזה כעין מה שכתב בעל המאור סוף פסחים, על שאין אומרים זמן בספירת העומר).
האם לברך ביום מעונן?
שו"ת חתם סופר חלק א (אורח חיים) סימן נו
נשאלתי מהרבה אנשים ששמעו בשם ת"ח א' שהורה בהגיע יום ד' הבע"ל שהוא זמן קידוש החמה אם ירצה ה' שמברכים ברכה זו אפילו אם לא תראה החמה מה דעתי בזה, ואמרתי אין דעתי מסכמת כלל, אמנם נהירנא ביצקי מים ע"י מורי הגאון החסיד מה' נתן אדליר זצ"ל בשנת תקמ"ה והוא נשען על ידי ובירך והיתה מכוסה בעבים אך נראית רושמה מבין העבים, אבל כשלא תיראה כלל לא נראה לי לברך על אור היום, אע"ג דיומא דעיבא כולי' שמשא [כיומא כ"ח ע"ב] מ"מ אין לברך אלא כלשון הש"ס [ברכות נ"ט ע"ב] הרואה חמה בתקופתה והרמב"ם פ' יו"ד /י'/ מברכות הלכה י"ח הרואה חמה ביום תקופה של ניסן וכו' כשרואה אותה ביום רביעי בבקר וכו', מדחזר וכ' כשרואה אותה ביום רביעי בבקר ולא אמר סתמא ביום רביעי בבקר כשיאיר היום יברך, אע"כ דוקא כשרואה אותה בבקר, וכן הוא לשון ר' יונה פ' הרואה, והוא לעולם בליל רביעי למחר בבקר וכשרואה החמה מברך עושה בראשית עכ"ל, משמע דוקא כשרואה דאלת"ה ה"ל למימר למחר בבקר, ונ"ל דאם אין רושמה ניכרת בעבים לא יברכו כלל אפילו בלא שם ומלכות...

שו"ת יחווה דעת חלק ד סימן יח 

אם השמים מכוסים בעבים, ואין השמש נראית כלל, אף על פי שאור זריחתה ניכר, הואיל ואין גלגל החמה נראה ברקיע, אין לברך ברכת החמה בשם ומלכות. אבל אם היו העננים דקים וקלושים, כעין מסך דק, ורואים את גלגל החמה ברקיע, מברכים ברכת החמה בשם ומלכות +בשו"ת הרדב"ז חלק א' (סימן שמ"א): שאלה, האם מברכים על הלבנה בזמן שיש מסך מבדיל בינו לבינה, וכן בזמן שיש שם עבים. תשובה: שנינו (ברכות נ"א ע"ב) אין מברכים על האור במוצאי שבת עד שיאותו לאורו. ובגמרא (נ"ג ע"ב) וכמה, עד שיכיר בין איסר לפונדיון. ונראה שגם לענין ברכת הלבנה אם המסך דק וקלוש שעובר ממנו אור הלבנה עד שהוא נהנה ממנה ויוכל להכיר בין איסר לפונדיון וזולתו מהדברים הניכרים לאור הלבנה אז ודאי יכול לברך עליה, ואם המסך עב וגס ואינו נהנה מאור הלבנה אין לברך, והוי ברכה לבטלה. [עיין גם שו"ת קול מבשר חלק ב, סוף סימן נא.] 

נשים מברכות?
שו"ת מנחת יצחק חלק ח סימן לד 

...אמנם כ"ז אלמלא נאמר לי דהמנהג של ירושלים דנשים מברכין, וכן נראה, דהרי כן ס"ל להגאון מהרי"ל דיסקין ז"ל כנ"ל, אשר הי' מרא דארעא דישראל, והוא ברוב גדולתו וקדושתו ומסירת נפשו הציל אותה שלא לפול בפח מוקש זדים ר"ל, ולכן בודאי אין לשנות מהמנהג, ורק שלא יברכו בכנפיא ובקיבוץ הקהל כמ"ש בשם חותנו הרה"ג שליט"א בשם הוראת הבד"צ זלה"ה מאז. והנני בזה דוש"ת וחותם בכל חותמי ברכות יצחק יעקב ווייס.
שו"ת יחווה דעת חלק ד סימן יח 

יש אומרים שהנשים חייבות בברכת החמה, ויש חולקים. והנכון שיעמדו הנשים בצד האנשים, בנפרד, וישמעו הברכה מפי השליח צבור, ויצאו ידי חובתן לכל הדעות +בספר מאורי אור (חלק באר שבע דף קי"ז ע"א) כתב, שהנשים מברכות ברכת החמה, ואפילו לדעת הרמב"ם וסיעתו שאין הנשים רשאות לברך על מצות עשה שהזמן גרמא, כאן שהברכה היא ברכת שבח והודאה לבורא העולם ויוצר המאורות, הרי היא כברכת הנותן לשכוי בינה ושאר ברכות השחר שהן מנהגו של עולם וצרכיו, שגם הנשים מברכות. ע"ש. וכן פסק בספר נוהג כצאן יוסף (עמוד קמ"ו) בשם מר חמיו הגאון מהר"י מילר, ושכן הסכים עמו הגאון החכם צבי. וכן פסק הגאון רבי חיים פלאג'י בספר עתרת החיים (סימן כ"ח אות ח'). ע"ש. והגאון רבי שלמה קלוגר בחכמת שלמה (סימן תכ"ו), הביא מה שכתב המגן אברהם שם, שנשים פטורות מברכת הלבנה, שמצות עשה שהזמן גרמא היא, ואפילו למנהגם שמברכות על מצות עשה שהזמן גרמא כגון סוכה ולולב, מצוה זו אינן מקיימות...
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