הַחֹדֶשׁ הַזֶּה לָכֶם רֹאשׁ חֳדָשִׁים
אביעזרי פרנקל
הרב ישראל רוזן בטורו המרענן והמעניין "נקודת מבט" ב"שבת בשבתו" בעש"ק ויקה"פ פ' החודש תשס"ט שאל מדוע מצוות קידוש החודש זכתה להיות הראשונה שעם ישראל קיבל, עוד לפני קרבן פסח ומצות. והוסיף ושאל מדוע על מצווה זו העדים מחללים את השבת, שהרי רק על פיקוח נפש וקרבנות מקדש מחללים. תשובתו: סודות כמוסים! 

המצווה בכותרת מסמלת את החרות שהקב"ה נתן לנו, לא רק חרות אישית, אלא גם, כביכול, מול הא-לקים.  לביסוס טענות אלה, נתבונן בעשרת הדיברות. הנימוק לשבת: כִּי שֵׁשֶׁת יָמִים עָשָׂה ה' אֶת הַשָּׁמַיִם וְאֶת הָאָרֶץ... עַל כֵּן בֵּרַךְ ה' אֶת יוֹם הַשַּׁבָּת וַיְקַדְּשֵׁהוּ (שמ'  כ, י). בדיברות האחרונים הנימוק לשבת: וְזָכַרְתָּ כִּי עֶבֶד הָיִיתָ בְּאֶרֶץ מִצְרַיִם... עַל כֵּן צִוְּךָ ה' אֱ-לֹקֶיךָ לַעֲשׂוֹת אֶת יוֹם הַשַּׁבָּת (דב' ה, יד). בראשונים הנימוק לשבת מעשה בראשית ואין זכר ליציאת מצרים; באחרונים יצ"מ ללא איזכור של הבריאה. לשבת אפוא שני נימוקים: מעשה בראשית ויצ"מ. 

מעשה בראשית רעיון טבעי לשבת. אך מה עניין יצ"מ לשבת? אלא שכל עתותיו של עבד משועבדות לאדון ואין פיסק בידו לנוח. הדבר הראשון שעבד מרגיש עם שחרורו, שעתה עתותיו בידיו ויכול הוא לנוח מנוחה שלמה (עיין גם רמב"ן בדיברות האחרונים). מעשה בראשית מנמק היטב את מצוות השבת, אבל לא את מצוות החגים; אך יצ"מ מנמקת לא רק את השבת אלא גם את כל הימים הטובים, שבהם ניתן לעבד, עם שחרורו, לנוח. אשר על כן אנו מזכירים בתפילות ובקידוש של החגים "זכר ליציאת מצרים", אך אין בהן זכר למעשה בראשית. 

רעיון זה גם מגולם במצוות הַחֹדֶשׁ הַזֶּה לָכֶם רֹאשׁ חֳדָשִׁים. וכך כותב הספורנו (שמ יב, ב): "מכאן ואילך יהיו החדשים שלכם, לעשות בהם כרצונכם. אבל בימי השעבוד לא היו ימיכם שלכם, אלא לעבודת אחרים ורצונם. לפיכך -- רִאשׁוֹן הוּא לָכֶם לְחָדְשֵׁי הַשָּׁנָה, כי בו התחילה מציאותכם לעשות כרצונכם". דברים דומים בשפת אמת שם. 

עד כאן נימקנו את החרות האישית שהקב"ה העניק לכל אדם ואדם מישראל במצוות הַחֹדֶשׁ הַזֶּה, שמעתה עיתותיו בידיו לעשות בהן כרצונו. אך מניין שמצווה זו גם כוללת, כביכול, חרות מול הא-לקים?

התלמוד הירושלמי (ר"ה פרק א הלכה ג), ממחיש חרות זו. אמר הקב"ה למלאכי השרת, העמידו בימה, יעמדו סניגורים וקטיגורים ופתחו פנקסים, כי מחר אני דן את בני ישראל. למחר באים המלאכים ומשתוממים להיווכח שהקב"ה לא הופיע! לשאלתם עונה הקב"ה "בני נמלכו לעבר את אלול" והכל נדחה ביממה, שכן הדבר מסור בידם: כִּי חֹק לְיִשְׂרָאֵל הוּא מִשְׁפָּט לֵא-לקֵי יַעֲקֹב (תה' פא, ה); אם אינו חֹק  לישראל, כביכול אינו משפט לֵא-לקֵי יַעֲקֹב. רעיון זה משתקף בברכה 'מקדש השבת וישראל והזמנים' בסדר זה (ביצה יז ע"א, ברכות מט ע"א). 
חרות זו כביכול מול הקב"ה משתקפת גם במנהגים ובהלכה. הראבי"ה (חלק ב' פסחים סימן תקח) כותב שביום טוב אנו אומרים "...ורוממנו מכל לשון" אבל לא בשבת, משום שהשבת קבועה ועומדת, אך המועדים תלויים בהחלטת בית דין, וזוהי הרוממות של עם ישראל. 

דברי הראבי"ה האלה לכאורה אינם תואמים את נוסח התפילה שבידינו. בר"ח שחל בחול אין אנו אומרים לשונות אלה אעפ"י שקידוש החודש תלוי בבי"ד, בעוד שבר"ח שחל בשבת אומרים אותן. (נוסחי התפלה "ראשי חדשים" ו"אתה יצרת" מובאים כבר בסדר רב עמרם גאון.) אלא שהרוממות של עם ישראל מתבטאת דווקא בימים בהם החלטת ביה"ד לקדש החודש דוחה אף אב מלאכות של שבת שנעשות בצבור, כגון הקרבת קרבן ר"ח בשבת, או הקרבת אימורי קרבן פסח ביו"ט כשחל י"ד בשבת (פסחים נט ע"ב). רק אז יש משמעות מעשית לרוממות של עם ישראל שהחלטתו דוחה אף מצוות לא תעשה של תורה! 
לבי"ד לא רק הסמכות אלא גם החובה לקבוע את החדש (ר"ה כא ע"ב): "מינין שמחללין עליהן את השבת -- תלמוד לומר, אֵלֶּה מוֹעֲדֵי ה' מִקְרָאֵי קֹדֶשׁ אֲשֶׁר תִּקְרְאוּ אֹתָם בְּמוֹעֲדָם (ויק'  כג ד)". רש"י שם: הזהירם שלא יעבור המועד של זמן קריאתן, מקרא קודש - היינו קדוש בית דין. בי"ד קובע את מועד החודש לפי מיטב שיקוליו, וקביעתו שרירה וקיימת: "אפילו שוגגין,  אפילו מזידין, אפילו מוטעין" (ר"ה כה ע"א במעשה הידוע של ר' יהושע ורבן גמליאל בקביעת מועד ליום הכיפורים). 
דומה, שבין השאר, ניתן לסמוך על דין זה גם בהקשר של ברכת החמה, שהשנה זמנה בע"פ, שהרי בקביעת הלוח העברי אין אנו מסתמכים בדרך כלל על תקופת שמואל המבוססת על שנת חמה של 365 ורבע ימים בשנה, שזהה ללוח היוליאני שנכנס לתוקפו בשנת 5 לפני הספירה (שמואל חי במאה השלישית לספירה), אלא על תקופה שמיוחסת לרב אדא שמדויקת יותר, בה שנת חמה ממוצעת בת 365 יום 5 שעות 997 חלקים, 48 רגעים (1080 חלקים בשעה, 76 רגעים בחלק)  שקצרה משנת החמה של שמואל בכ-4.5 דקות. (רב אדא היה תלמידו של רב, חברו של שמואל.) הרב עובדיה יוסף מזכיר שיטה שרק שליח צבור מברך ברכת החמה וכל הקהל יוצא ידי חובתו בעניית אמן, "כי למעט בברכות בכגון זה עדיף", והוא מסתמך בכך דווקא על אחד מגדולי אשכנז (יחווה דעת חלק ד סימן יח; פוסקים אחרונים נוספים דנים בשאלה זו, כגון שהברכה תקנת חכמים, לא מיוסדת על הלוח). הלוח הגרגוריאני הנהוג כיום, שמקרב יותר טוב את שנת החמה האסטרונומית, הוכנס לשימוש רק ב-1582, ובו שנת חמה ממוצעת קצרה משנת החמה של שמואל בכ-10.8 דקות. (מסקנה אחת מהנ"ל ששנת החמה הממוצעת בלוח העברי הנוהג כיום ארוכה מדי, ולכן חג הפסח "זחל" לאטו לתוך הקיץ. דרך "מינימליסטית" אפשרית לתיקון: בשנים מסוימות אדר א' חסר. דומה ששינוי סדר השנים המעוברות מהפכני מדי ולא יתקבל ע"י הממסד.) 
נחזור לעניינו. על פיקוח נפש וקרבנות המקדש ניתן, ואף חייבים, לעבור על כמה וכמה מלאכות שבת. חילול השבת של העדים בקידוש החודש מוגבל להליכה אל מחוץ לתחום כדי להעיד בפני בי"ד. זה לאו, אך לא אב מלאכה, ולפי כמה פוסקים, איסור מדרבנן בלבד (רש"י שבת לד ע"א ד"ה בעירובי תחומין). חז"ל קבעו שעל הכרזת קידוש החודש העדים מחללים שבת, "מפני תקנת הקרבן" (ר"ה כ ע"א), כלומר שקרבן מוסף שך ר"ח יוקרב בזמן שקבע בי"ד.דומה שהנימוק לכך הוא שלבי"ד ניתנה הסמכות והחובה להכריז על ר"ח גם כאשר הכרזה זו גורמת לחילול שבת או מועד, פשוט שגם ניתנה לו הסמכות להשתמש בכלי שיאפשר את ההכרזה בזמנה: הליכה מחוץ לתחום של העדים. 

ראינו אפוא שמצוות הַחֹדֶשׁ הַזֶּה מסמלת חרות כפולה: חרות אישית וחרות, כביכול, כלפי שמיא. יש להבין את המשמעות הכפולה של החרות לפני עיסוק במצוות החג. אין זה אפוא פלא שמצוות הַחֹדֶשׁ הַזֶּה זכתה להיות ראשונה שניתנה לבני ישראל עם מתן חרותו והיותו לעם.  והסודות הכמוסים נחשפו.
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