PAGE  
4

הרהורים מעטים על פרויקט השו"ת
אביעזרי פרנקל
בתחילת 1963 נשלחתי למיניאפוליס שבארצות הברית על מנת לפקח על המבחנים הסופיים של מחשב CDC-1604 שנרכש על ידי מכון ויצמן למדע. בשבתות נהניתי לעתים קרובות מהכנסת האורחים הלבבית של מר אירווינג קוטוף, שיום אחד שאלני "מה יכול מחשב לתרום ליהדות"? 
יש לזכור שבאותה תקופה מחשבים כמעט ולא היו בנמצא, ושימשו לצרכים ייחודיים במדע או בגופים ממשלתיים וחברות ענק. אנשים בודדים ידעו מהו מחשב, מהן יכולותיו, ולכל היותר ידעו לדבר על "מוח אלקטרוני". בודדים עוד יותר ראו אי פעם מחשב. המחשבים באותה תקופה היו שורות של ארונות גדולים, עמוסים ציוד אלקטרוני וחיווט. המסך המקלדת והעכבר, יעלו על הבמה רק בעוד שנים אחדות. התקשורת בין המחשב והמשתמש נעשתה בעזרת סרטים מגנטיים וכרטיסים מנוקבים. מחשבים שימשו בעיקר לצרכי חישובים מדעיים או לעיבוד גופים גדולים של מידע. נדמה היה כי המרחק בין המכשיר המדעי המתוחכם אמנם אך מגושם ומסורבל לבין יישום בתחומי הרוח ובייחוד – הספרות הרבנית, בלתי ניתן לגישור. שילוב בין המחשב ליהדות? הזוי לחלוטין.

ספרות השו"ת החלה עוד בתקופת התלמוד, התפתחה בתקופת הגאונים, ומאז היא מוסיפה והולכת עד ימינו אלו. הספרות חובקת את רוב מדינות העולם, ועוסקת בנושאים הלכתיים-משפטיים קונקרטיים, ובכל השאלות שהיהודי באשר הוא שם נתקל בהן. ההערכות הן כי כ-2,000 רבנים פרסמו ספרות שו"ת ששרדה עד תקופתנו, והיא מקיפה כחצי מיליון תשובות. 

לספרות השו"ת משקל מכריע בפסיקה ההלכתית, וכן בחקר התקופות ההיסטוריות השונות וחקר תפוצות ישראל בגלויות השונות. באיזו דרך ניתן לפתוח אוצר בלום זה לעם ישראל?  כיצד ניתן 'להחיות' ספרי שו"ת חשובים שלא זכו לראות אור בדורות האחרונים? 

המהרש"ל כתב ב-"ים של שלמה" שבעלי התוספות עשו את ים-התלמוד לכדור, ע"י חקירה ודרישה בסוגיות דומות לסוגיה נתונה. גם כלים כגון עין משפט ונר מצווה מסייעים למעיין לנווט יפה בים זה. אין הדבר כן באוקיינוס השו"ת, שאין בו מפתוח שחובק את כולו. לדוגמה, בתשובה קס"ג של הריב"ש דיון עקרוני חשוב בשאלה האם להלכה למשה מסיני דין דאורייתא או דין דרבנן. כותרת התשובה: "בהמת קדשים אם צריכה בדיקה בסירכות הריאה", ללא שום רמז לדיון על הלמ"מ. כיצד ניתן לנווט באוקיינוס זה?
שאלות אלה ואחרות הובילו לפתרון אחד, פתרון די מהפכני באותה תקופה. הרעיון היה לאחסן את הספרים במחשב במילואם, ולדלות מידע רלוונטי על ידי חיפוש מתוחכם באותו מאגר ממוחשב. באותן שנים היו ניסיונות אחדים ברחבי העולם, במיוחד בארה"ב, לרוב ניסיונות נפל, למחשוב ו'איחזור מידע'. רובם התבססו עדיין על תפיסות מסורתיות: יצירה ידנית או אף ממוחשבת של מפתחות, ואז חיפוש ידני או ממוחשב באותן מערכות מפתחות. 

שיטת המחשוב שהחלטתי לאמץ בפרויקט השו"ת התבססה על ה'טקסט המלא', כלומר, קליטה במחשב של כל ספרי השו"ת, ללא מפתוח. הצעדים הראשונים, במחצית השנייה של 1963, היו קטנים, כי, באופן שנראה כיום די פרדוכסלי, הייתה התנגדות עזה: אחסון וחיפוש בכל הטקסט נגד את השיטה המקובלת מזה מאות בשנים של מפתוח. ההתנגדות באה הן מצד גדולי מדעני המחשב דאז מחד, והן מצד חוגים  אקדמיים מובילים במדעי היהדות, שהתגייסו כדי להכשיל את היזמה הנרקמת בעודה באיבה. חוגים אלה נעלו את עצמם על שיטות של בניית מפתחות היררכיים ברמות רבות לספרות השו"ת, תוך שימוש במילון מושגים סגור, מבוססים על תמצות ידני. בגלל התמצות, שהוא תהליך איטי ובלתי מדויק, מידע שנראה בלתי חשוב לנושא אך עשוי להיות בעל ערך עליון למחפש, אובד. לדוגמה, אין אפשרות לבצע מחקר לשוני ממוכן על לשון חז"ל. מילון המושגים הסגור גורם לעיוות מידע (מקרבים אותו ע"י מושגים אחרים שאינם מתארים אותו במדויק, כגון 'מציאה'  ע"י  'אבידה'). הרמות הרבות של המפתח, שיש להמיר את סדרן כדי לאפשר מציאת חומר רלוונטי, גורמות לגידול אכספוננציאלי של המפתח, עד שזה גדל מעבר לנפח הספרים העומדים למפתוח. 
חוגים אלה לא השכילו להבין את היתרונות של שיטת ה'טקסט המלא', בה מאחסנים במחשב את כל הטקסט, ומטילים על תוכנות מתוחכמות לאחזר את המידע הנדרש.  הייתי למשל ולשנינה בחוגי האקדמיה הלאומית למדעים והאוניברסיטאות המובילות. היו בני עלייה מועטים שראו את האור קרוב לתחילת היזמה: פרופ' מנחם קדרי מאוניברסיטת בר-אילן השתמש בו לחקר לשון חז"ל ופרופ' סיני דויטש לעבודת הדוקטורט שלו במשפטים. פרופ' הראל פיש ז"ל מאוניברסיטת בר-אילן תמך מוסרית בפג הנולד. החוגים החרדיים לא התנגדו; הם סייעו בעקיפין, ע"י כך שאנשיהם ניגשו לעניין ללא דעות קדומות תוך נקיטת עמדה פרגמאטית מאד, והשתמשו בכלים החלקיים שנוצרו מיד עם בנייתם.

ומה בדבר מדעני המחשב? (בתקופות אלה מדעי המחשב טרם נולד, אך היו מדענים שהתעניינו במחשבים, ולשם הנוחיות אני מכנם מדעני המחשב.)  הראש והראשון בתחום איחזור מידע ממוחשב בעולם היה פרופ' יהושע בר-הלל המנוח מהאוניברסיטה העברית ומכללת MIT. במסה גדולה "היבטים עיוניים של מיכון לחיפושי ספרות" הוא כתב ב-1962 בסיכום הפרק בשם "המפתוח בלתי נמנע": "יש לדון כל שיטה של השואה ישירה של שאילתה עם מסמכים מקוריים [כלומר, שיטת הטקסט המלא א.פ.] כאוטופית לחלוטין ובלתי מבוססת" (תרגום חופשי מאנגלית). דברים אלה לא עזרו לי במיוחד לקדם את הפרויקט. מצד שני, היו חוגים אחרים במדעי המחשב שראו בנושא אתגר מדעי, והיו קשובים קצת יותר. משרד התקנים האמריקאי ומכון ויצמן תמכו בנו בסכומים קטנים בשנים הראשונות, הקשות והגורליות. בשנת 1968 כתב לי פרופ' אהרן שרייבר מהפקולטה  למשפטים באוניברסיטת מרילנד על העניין הרב שהוא מצא בפרויקט שלנו, עליו קרא באחד מפרסומי מכון ויצמן. הוא כתב מאמר על הפרויקט והשתתף ביום עיון על הפרוייקט שהתקיים במכון ויצמן ב-1969. לאחר מכן הוא השיג עבורנו מענקי מחקר נכבדים מה-NEH באה"ב. מקורות מימון אלה שימשו בעיקר לקליטת טקסטים ומימון פעילות של מו"פ. 
 עברו שנים רבות עד שהתבהר מעל לכל ספק כי השימוש בחיפוש טקסט מלא הוא האפיק הנכון. בשנים שלאחר מכן הועלו על המחשב קורפוסים נוספים כמו לדוגמא אוסף החוקים ופסקי הדין של מדינת ישראל, שהלכו בעקבות הדרך שסלל פרויקט השו"ת. מנועי חיפוש עכשוויים, בייחוד אלו שבשימוש בחיפושי אינטרנט כמו לדוגמא מנוע החיפוש של גוגל, עושים שימוש בחלק מזערי של הטכניקות שפיתחנו לפני ארבעים שנה במסגרת הפרויקט, ומאידך יש בהם תחכומים יפים לטיפול מהיר מאד במאגרי מידע בהיקף עצום שאין צורך בהם בפרויקט השו"ת.
מתחילת העבודה היה ברור שהכנסת הטקסט למחשב ויצירת מנוע חיפוש לא יספיקו. צריך היה גם 'ללמד את המחשב עברית' משמע - היה צורך בכלים לשוניים ממוכנים לטיפול בעברית ובארמית. שתי השפות הללו עניות ב"ערכים" ("שרשים"), עתירות בנטיות ובדרך כלל מחוסרות ניקוד. שמעתי אז על עבודתו החלוצית של דר' יעקב שוויקה, לימים פרופ' למדעי המחשב באוניברסיטת בר-אילן, על האנליסה הממוכנת של המלה העברית. שוויקה הצטרף לפרויקט ב-1966, ועמד בראש המימוש של מרכיב לשוני יעיל. בעשור השני הוא ניהל את פרויקט השו"ת, ובמשך הזמן הוא תרם רבות לתחום הבלשנות החישובית בכלל. 
בשנים הראשונות, הקשות, מ-1963 ועד 1975, הונחה התשתית היסודית המשמשת את מערכת פרויקט השו"ת עד היום. הפרויקט התחיל במכון ויצמן, משם עדיין התקבל מימון בשנת 1973. העברת הפרויקט לאוניברסיטת בר-אילן נעשתה בהדרגה. המערכת, מהראשונות בעולם שעסקו בחיפוש טקסט מלא, הייתה הראשונה בעברית, ורק לקראת סוף שנות השמונים התווספו מערכות נוספות לחיפוש טקסטואלי מלא בעברית. אולם חשוב מכך – הפרויקט אכן פתח את שערי ספרות השו"ת לקהלים רחבים. למעלה מ-100,000 שו"ת שמגולמים ב-160 מליון מלים ומנוע חיפוש יעיל זמינים כיום כמעט בכל ספריה, בבתי ספר, במכללות, בכנסת ובבתים רבים. הוא הפך לאמצעי בו ניתן לנווט באוקיינוס השו"ת ושאר מאגרי היהדות שהוכנסו בו במשך השנים, כך שאלה הפכו לכדור רב-מימדי גדול.
אולם מה שנעשה מאז אותה התחלה צנועה, ומה שבידינו כיום, אסור לו שיגרום לנו לנוח על זרי הדפנה. מלאכה רבה עוד לפנינו. נסתפק כאן באזכור מקוצר של בעיות אחדות שממתינות מזה זמן רב לפתרון. קריאה אופטית של טקסטים, במיוחד בכתיב רש"י או דפוסים דהויים (לשבירת צוואר הבקבוק לקליטת טקסטים: המטרה לקלוט את 'כל' אוצרות ישראל, ראשונים ואחרונים), אפשור ניסוח מתוחכם יותר של שאילתה, השוואה אוטומטית בין כתבי יד או דפוסים שונים והצגתם בצורה נאותה במחשב ('דקדוקי סופרים' ממוחשב), הצגת דף גמרא ממוחשב בפורמט של מהדורת וילנא, שיטות איחזור חדישות, איחזור בתוך טקסט דחוס, המשך פיתוח של המרכיב הבלשני-חישובי, אינטגרציה נכונה של הערות, השגות, קישוריות וכו' בתוך הטקסט הראשי. על לימוד תורה נאמר "אם תעזבני יום יומיים אעזבך" (עפ"י ירושלמי, שלהי מסכת ברכות, פרק ט הל' ה).  כל מי שיש לו יד כלשהי בפיתוח תוכנות מחשב יודע שמימרא זו ישימה גם, להבדיל, לגבי אחזקה וריענון של תוכנות מחשב.

טקסטים רבים עדיין חסרים במאגרים הממוחשבים, ואף חסרות קישוריות רבות בין טקסטים שכבר ממוחשבים. גם התחכום של חלק מהתוכנות איננו ברמה שעם ישראל ראוי לו. אם אוניברסיטת בר-אילן חפצה לקיים יהלום זה שבכתרה, עליה להשקיע בו הרבה יותר, במיוחד בכל הנוגע למדעי המחשב בכלל ולאיחזור מידע ובלשנות חישובית בפרט. השקעות אלה יניבו לה פירות עסיסיים. הרב יעקב וינברגר, מנהל הפרויקט, יחד עם צוות קטן, מחוללים נפלאות בתקציב הקטן שנובע כולו ממכירת התקליטורים, אך יש להתחיל לאלתר בנסיקה רבתי מעלה, שלמימושה דרוש צוות מו"פ מוכשר שהיה קיים בעבר. ללא המראה מהירה, חוששני מפני נחיתת אונס ח"ו.
"בשלושה כתרים נכתרו ישראל...כתר תורה, הרי הוא מונח ועומד ומוכן לכל ישראל...כל מי שירצה יבא ויטול" (הלכות תלמוד תורה, פרק ג הל' א).  אם במשך הדורות "כל מי שירצה יבא ויטול" הפך קשה יותר ויותר, הרי המחשב מחזיר עטרה ליושנה ומאפשר לכל ישראל החפצים בכך לבוא וליטול את הכתר.

בסיכום, אנו מצויים בתחילתה של מהפכה רבתי בדרכי לימוד התורה. פרויקט השו"ת היה מחלוצי המהפכה, ולשמחתנו פרויקטים נוספים התווספו במרוצת השנים. המחשב יכול לשמש כבר כיום בדרגה גבוהה של "סיני", חברותא ל"עוקר הרים", לכל לומד, פוסק, משפטן, חוקר, בלשן, היסטוריון ועוד.  הוא כבר הפך לכלי הכרחי ללימוד ומחקר רציניים בקהיליית תלמידי חכמים, משפטנים, מהדירים ותלמידים הולכת וגדלה. כל הרחבה של המאגרים ושיפור בתחכום התוכנות מזכה מיד את כל המשתמשים, כי הם מגבירים את כוחו של ה"סיני" לתועלת הרבים. לכן, באופן שנראה לכאורה פרדוכסלי, אני מסכים עם הפראפרזה למתימטיקה של האימרה של ג'ון קנדי, שעשה ידידי פרופ' דורון ציילברגר: אל נא תשאל מה מחשב יכול לעשות עבורך; שאל מה אתה יכול לעשות עבור המחשב!
השימוש במחשב והתוכנות ללימוד, עיון ומחקר בתורה מתרבה והולך וחובק את כל שכבות הציבור, כולל תלמידי חכמים מובהקים, שמשתמשים יום-יום במחשב, השוכן בספריותיהם, בחלקם עדיין מתחת לשולחן; דיינים, שופטים, עורכי דין, תלמידים בבתי ספר תיכוניים וישיבות תיכוניות שמוציאים חוברות שדנות בנושאי הלכה ומוסר; תלמידים ורבנים בישיבות גבוהות, מרצים באוניברסיטאות, מכללות, שמדפיסים מערכי שעורים ומאמרים הישר מתוך המערכת, ועד 'עמך' בערים, במושבות ובקיבוצים, מכל החוגים ומכל המפלגות, לרבות יהודי התפוצות באשר הם שם.  תוכנות אלה יצקו משמעות חיה למושג 'ארון הספרים היהודי' השגור ברחובותינו בימים אלה, והן חוזרות והופכות את עמנו לכדור אחד המאוחד בתורתו, תורת חיים.   
(הופיע בהצפה ע"ש הגדול, י"א ניסן, ה-תשס"ז, 30.3.07.)
