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הקדמה

אחת המשמעויות של הגידול האכספוננציאלי בעץ התורה היא שכמחצית מכל הספרות התורנית לדורותיה נכתבה בדורנו. לכן יותר קשה כיום להחזיק בעץ, להקיף את ענפיו וליהנות מפירותיו. דומה שדורנו צמא לעיקרים וכללים, שבעזרתם ניתן להסיק את הפרטים המאוגדים בתוך כל כלל, וזאת עפ"י דברי הספרי לעיל, שמתווים דרך לרוות צמא זה. לימוד תורה עפ"י המלצת הספרי "יערף כמטר" (דברים לב ב), הוא מטר המצמיח עץ חיים: "עץ חיים היא למחזיקים בה ותמכיה מאשר" (משלי ג יח). 

יישום יפה של עיקרון כזה טמון במאמר 'תפוס לשון אחרון' של מ' טרופר (הצופה, ז אייר תשנ"ט, 23.4.99), בו מראה המחבר, באמצעות שמונה דוגמאות, שכאשר חז"ל קבעו את נוסח התפילה והיו לפניהם שינויי נוסח קלים של ביטוי,  הם בחרו בנוסח האחרון. ברצוננו לנסות ולנסח כלל לסימניות בתורה. 
'סימניות', בצורת אותיות נו"ן הפוכות, הקרויות בפי בעלי המסורה 'נוני"ם מנוזרים' (או 'מנוזרות'), מלשון "נזרו אחור" (ישעיהו א ד), מופיעות במקרא בשני מקומות בלבד. הגמרא נותנת שלושה טעמים שונים לסימניות אלה. מטרתנו להראות שרעיון מרכזי אחד מונח ביסוד שלושת הדעות.
 

רקע
בספרים שלנו, סימנית אחת מצוייה לפני תחילת פרשת "ויהי בנסע הארן..." (במדבר י לה), ואחת לאחר סופה: "...רבבות  אלפי ישראל" (שם שם לו). וכן יש שבעה נוני"ם מנוזרים במזמור המרומם "יאמרו גאולי ה‘", בפסוקים שעניינם יורדי אניות שנצלו מסערה (תהלים ק"ז כג-כח; מ).
 מנהג הספרדים לומר מזמור זה קודם תפילת ערבית של פסח, ויש מבני אשכנז שאומרים אותו קודם תפילת מנחה. אלו ואלו נוהגים לאומרו האידנא בליל יום העצמאות.

הגמרא מסבירה לנו פשרן של הסימניות. בשבת קטו ע"ב, קטז ע”א: "ת"ר, 'ויהי בנסע הארן ויאמר משה'; פרשה זו עשה לה הקב"ה סימניות מלמעלה ולמטה, לומר שאין זה מקומה (רש"י: שאינה ראויה לכאן...אלא בדגלים היתה ראויה ליכתב, בפרשת במדבר...). ר‘ אומר, לא מן השם הוא זה [אין זה הטעם], אלא שמפני שספר חשוב הוא בפני עצמו", כלומר, פרשה זו, המורכבת משני פסוקים, נחשבת כספר בפני עצמו, וכך נחלק ספר במדבר לשלושה ספרים. וממשיכה שם הגמרא: "כמאן אזלא הא דא"ר שמואל בר נחמן א"ר יונתן, 'חצבה עמודיה שבעה' (משלי ט א), אלו שבעה ספרי תורה
; כמאן? כר‘. מאן תנא דפליג עליה דר‘? רשב"ג הוא; דתניא, רשב"ג אומר עתידה פרשה זו שתיעקר מכאן ותכתב במקומה [בדגלים]. ולמה כתבה כאן, כדי להפסיק בין פורענות ראשונה ['ויסעו מהר ה‘', שסרו מאחרי ה‘, והתרחקו מהר סיני שם למדו תורה, כתינוק הבורח מבית הספר] לפורענות שנייה" ["ויהי העם כמתאננים"---תבערה ואספסוף שהתאוו תאווה].

בר"ה יז ע"ב מסבירה הגמרא את הסימניות שבתהלים קז: "...עשה להן סימניות כ'אכין' ו'רקין' שבתורה [שבאים למעט], לומר לך, צעקו קודם גזר דין נענין; צעקו לאחר גזר דין אינן נענין". זוהי קושיא על קביעת הגמרא לפני כן שציבור נענה אף לאחר גזר דין. משיבה הגמרא שיורדי הים באניות נחשבים ליחידים, שנענים רק לפני גזר דין
. 

מסקנת הגמרא שם היא שאכן ציבור נענה גם לאחר גזר דין, אך יחידים רק לפני גזר דין. ב'ציבור' ו'יחידים' אין המשמעות ל'ציבור חוטאים' ו'יחידים חוטאים', אלא 'ציבור השב בתשובה' ו'יחידים השבים בתשובה'. דבר זה מסתבר מהגמרא שם, וגם מפורש ברמב"ם שפוסק מהגמרא שלנו בהלכות תשובה פ"ב ה"ו, "...שהתשובה והצעקה יפה...במה דברים אמורים? ביחיד. אבל ציבור, כל זמן שעושים תשובה וצועקין בלב שלם הם נענין, שנאמר 'כה‘ אלקינו בכל קראנו אליו'" (דברים ד ז). 

סיכום ביניים: הסימניות באות לסמן שפרשת "ויהי בנסע" אינה במקומה, או שהוא ספר בפני עצמו. הסימניות אצל יורדי הים מרמזות על מיעוט: יחידים נענים רק לפני גזר דין. 

השאלה
היות והסימניות מופיעות רק בשני מקומות במקרא, האם סביר שהסברן שונה בתכלית? נאמנים לקו המנחה של הספרי בראש רשימה זו, תשובתנו  שלילית. אנו מחפשים אפוא רעיון מרכזי המונח ביסוד הסימניות, שמתיישב עם שלושת הדעות בשתי הגמרות שהובאו לעיל. 

במדרש לקח טוב, המכונה פסיקתא זוטרתא, בבמדבר שם, ד"ה "ויהי בנסע הארן": "מסומן מלמעלה ומלמטה נו"ן הפוכין שהן דומין לכ"ף ולרי"ש. פירוש [של] 'אך, רק', כל מקום שאמר אך ורק מיעט. מה בא למעט? לומר שאין זה מקום הפרשה הזו".  גם המהרש"א בר"ה שם כותב כדברים האלה, עי"ש. אם כן, לא רק בתהלים, אלא גם בספר במדבר, הסימניות באות למעט! אלא שמיעוט זה עדיין אינו מסביר את הצורך בהפסקה בין פורענות לפורענות או הצורך לחלק את התורה לשבעה ספרים במקום חמשה. גם מוקשים דברי רשב"ג "עתידה פרשה זו שתיעקר מכאן ותכתב במקומה". אם יש להפריד בין פורענות לפורענות, מדוע שהפרשה תחזור למקומה, מה שמהווה את קץ ההפרדה?

התשובה -- תשובה!

המפתח לתשובה כוללת חבוי בשאלה מתבקשת נוספת: ההנחה הבלתי מפורשת בדברי רשב"ג והמדרש היא שמן הראוי להפריד בין פורענות לפורענות. מה מונח ביסוד הנחה זו? לכאורה מוטב לסיים עם העניין הבלתי נעים הזה מה שיותר מהר, ומדוע להאריך בו ע"י שמפסיקים בו וחוזרים אליו שנית? 

דומה שהתורה רצתה ללמדנו שחסד עשה הקב"ה עם בריותיו לתת סיפק בידיהם לחזור בתשובה לפני גזר הדין השני, וזאת בהנחה שאולי, בראותם את הפורענות הראשונה, לפחות יחידים יהרהרו בתשובה, שאז התשובה מועילה לפני גזר דין לפי מסקנת הגמרא בר"ה שם. התשובה לשאלתנו היא אפוא שהרעיון המרכזי של הנוני"ם המנוזרים הוא תשובה --- האפשרות שנתן לנו הקב"ה לחזור בנו מדרכנו הרעה ולהתחיל בחיים חדשים, זכים וטובים יותר. 

        אמנם רשב"ג ורבי חלוקים בשבת שם, שרשב"ג אומר שפרשת "ויהי בנסע" אינה במקומה ואילו רבי אומר שהיא ספר בפני עצמו. אך דומה ששניהם סבורים שהמטרה היא להפסיק בין פורענות לפורענות כדי לאפשר לבני אדם לערוך חשבון נפש נוקב לפני שיגזר גזר דין שני מחמיר; לפי רשב"ג הדבר מתבטא בשני פסוקים שאינם במקומם, ולפי רבי בספר שלם שחוצץ בין פורענות ראשונה לשנייה.

        נראה שרבי עצמו רומז לאפשרות זו. הוא שולל את דברי רשב"ג בביטוי 'לא מן השם הוא זה', שמובא לעתים בתלמוד במשמעות של הוספה ולא שלילה מוחלטת. במכות ד ע"ב (מובא במקומות נוספים בתלמוד), ר‘ יהודה לומד שאין לוקין על לאו הניתק לעשה מהפסוק "ולא תותירו ממנו עד בקר, והנתר ממנו עד בקר באש תשרפו" (שמות יא י) [רש"י: "שהעשה האמור אחריו תקנתו וכפרתו על עבירת הלאו"]. "ר‘ עקיבא אומר, לא מן השם הוא זה, אלא משום דהווה ליה לאו שאין בו מעשה". אנו רואים שר‘ עקיבא אינו חולק על ר‘ יהודה בעניין עצמו: שניהם סבורים שאין לוקין על לאו הניתק לעשה, אלא שהם חולקים על דרך ההיסק. רש"י אף מרחיק לכת ומפרש את הביטוי במשמעות 'אין טעם זה עיקר', דהיינו, ר‘ עקיבא אף מוכן לקבל את דרך הלימוד של ר‘ יהודה כדרך משנית, אלא שעיקר הלימוד הוא אחרת. רש"י מפרש את הביטוי באופן דומה בסנהדרין סג ע"ב ובסוטה ח ע"א (שאין משקין שתי סוטות כאחת לכולי עלמא; המחלוקת רק על דרך ההיסק). אך בשבת שם רש"י מפרש את הביטוי "לא זה השם של טעמי הסימניות...". הביטויים 'לא מן השם', אינו מן השם', 'לאו מן השם', 'אינו השם', 'לא…הוא השם' פזורים במקומות הרבה במשנה ובתוספתא, בבבלי ובירושלמי, במדרשי הלכה ואגדה. ברוב רובם של המקומות המשמעות היא כאמור לעיל. דומה שבביטוי 'לא מן השם הוא זה', רבי שולל את דברי רשב"ג במישור המעשי-מיידי של הסימניות, כגון על סוג ההפסקה בין פורענות לפורענות, אך לא במישור של הרעיון המרכזי המונח ביסוד הסימניות לפתוח פתח לבני אדם לחזור בתשובה: על כך מסכימים שניהם.
 

ועתה גם מובנים דברי רשב"ג האומר "עתידה פרשה זו שתיעקר מכאן ותכתב במקומה [בדגלים]. ולמה כתבה כאן, כדי להפסיק בין פורענות ראשונה לפורענות שנייה" (שבת שם). לעתיד לבוא, כש"יתמו חטאים מן הארץ ורשעים עוד אינם" (תהלים קד לה), לא יהיה צורך יותר בתשובה, שהיא העילה להפסקה בין פורענות לפורענות, ואז תוכל הפרשה לחזור למקומה הטבעי. רעיון זה מתיישב עם מה שאנו מתפללים בברכת הגאולה בליל הסדר: "כן ה‘…יגיענו למועדים ולרגלים אחרים…ונאכל שם מן הזבחים ומן הפסחים אשר יגיע דמם על קיר מזבחך לרצון…". דם חטאות ואשמות נזרק על קרנות המזבח, ואילו דם שלמים, פסח, חגיגה ואשם העוף, על שגגות, נשפך על קיר המזבח. אנו מייחלים לעתיד בו "יתמו חטאים מן הארץ" ולא יהיה עוד צורך בחטאות שדמם נזרק על קרנות המזבח. רעיון זה שמעתי מאאמו"ר זלה"ה, ואח"כ ראיתי שדברים דומים מובאים ב'סדר הערוך' בשם הגדת הגר"ר מרגליות. 
בתהלים קז התשובה מתבטאת ב-"ויצעקו/ויזעקו
 אל ה' בצר להם", מגזרת "ויזעקו אל ה' ויאמרו חטאנו כי עזבנו את ה' " (שמואל א יב י), וכן "ויזעקו בקול גדול אל ה' אלקיהם"
 (נחמיה ט ד) לאחר ש"נאספו בני ישראל בצום ובשקים" (שם ט א).
לאחר שקרא מאמר זה, הואיל הרב יחיאל לאש להסב את תשומת לבי לרש"י בבראשית יא ל"ב ד"ה "וימת תרח בחרן": "הנו"ן הפוכה, לומר לך עד אברם היה חרון אף של מקום בעולם". נו"ן זו גם נקראת 'מגולגלת' (ר' עקיבא בן יוסף דורש אותיות), "ואינה כאותה נו"ן הפוכה שנזכרת בשבת קטו ע"ב" ('תורה שלמה' שם אות קטו; דברים דומים כבר נכתבו ב'מנחת שי'). דומה שגם כאן יש לנו עניין בתשובה. הרד"ק כותב "ונו"ן מחרן מלופפת, ודרשו בו להודיע כי בחרון אף הא-ל, מת [תרח] שלא עשה תשובה" (שם). וכמו שהנו"ן מסמלת נפילה (ברכות ד ע"ב), כך נו"ן הפוכה מסמלת קימה: "הנו"ן הפוכה, כי בזכות אברהם פסקה נפילת הדורות החוטאים" ('תורה שלמה' שם ובכרך יט, מילואים, עמוד 367).
 

סיכום

שני טעמים עיקריים נתנו ע"י חז"ל להסביר את הסימניות בפרשת "ויהי בנסע הארן", וטעם אחד לאלה שבתהלים קז. הגמרא בר"ה מלמדת שהסימניות בתהלים מסמנות לו לאדם שמוטב שיחזור בתשובה לפני גזר דין: "ויצעקו אל ה‘ בצר להם, וממצוקתיהם יוציאם" (תהלים קז כח). אחרי צעקה כנה של תשובה באה הישועה.  המכנה המשותף של שני הטעמים לסימניות בספר במדבר הוא ההפסקה בין פורענות לפורענות, שבאה לרמוז לנו שהקב"ה מאפשר לבריותיו להתבונן במעשיהם לאחר פורענות ראשונה, כדי לחזור בתשובה לפני גזר הדין של הפורענות השנייה, במגמה לשנותו לטובה! הרעיון המרכזי של התשובה לפני המקום מאגד אפוא יחדיו את הנוני"ם המנוזרים; וזה מתיישב היטב עם המובאה מהספרי בראש הרשימה. 

והרי ראיה לדברינו על דרך הצחות. מדוע הסימניות בצורת נו"ן הפוכה? כדי לענות על כך נשאל שתי שאלות נוספות. מהו הסיום של גזר הדין? תשובה: הנו"ן הסופית של גזר הדין. ומה בא לאחר גזר הדין? תשובה: התקופה הקשה שלאחר גזר הדין. לכן נו"ן הפוכה מסמלת את התקופה שלפני גזר הדין, תקופה שאותה נתן לנו ה‘ בחסדו כדי לנצלה לחזור בתשובה שלמה לפניו.
 ואולי גם: "ובנֻחֹה יאמר, שובה ה' רבבות אלפי ישראל" (במדבר י לו), מגזרת "בשובה ונחת תושעון" (ישעיהו ל טו),  כלומר, בנֻחֹה – בין פורענות לפורענות -- שובה עד ה' רבבות אלפי ישראל, בדומה ל-"שובה ישראל עד ה' אלקיך" (הושע יד ב).
(עדכון של מאמר שהופיע במוסף 'הצופה' לענייני ספרות עש"ק 'קדשים' ל' בניסן ה-תש"ס May 5, 2000)
�  ברשימה זו לא נדון בצורתן של הנוני"ם המנוזרים, האם הם נוספים לטקסט (כמו בספרים שלנו) או נוני"ם של מלים בטקסט (כגון נו"ן במלה 'בנסע', או ב'כמתאננים'), אם הסימניות הן אכן נוני"ם הפוכים, היכן מיקומם המדוייק בספר, והשלכות הלכתיות לגבי פסול בספר תורה. הרוצה לישב על מדוכה זו יעיין בזהר סוף פרשת בהעלתך, שו"ת מהרש"ל סימן עג, מנחת שי בבמדבר ותהלים שם, שערי אפרים, פתחי שערים שער ה סעיף כא, אגרות משה יו"ד סימן קסה ועוד. מקורות אלה מסייעים להיכנס בעובי הקורה של מדוכה זו. 


�  לפי המסורה יש אפוא תשע סימניות, שתיים בפרשת "ויהי בנסע" ושבע בתהלים קז כג--כח; מ. פסוק מ אינו שייך לנושא יורדי הים, והשערה (רחוקה) לסימנית זו מובאת ב'דעת מקרא' שם. אך לפי הגמרא אין סימנית בפסוק מ, אלא ב"יודו לה‘ חסדו..." (פסוק לא), אחרון הפסוקים של יורדי הים. נציין שבגמרא לפנינו לא מוזכרת סימנית ב"יעלו שמים ירדו תהומות..." (פסוק כו), כך שמניין הסימניות במקרא הוא רק שמונה. אולם, לפי ה'מנחת שי', בגמרא מופיעה סימנית בפסוק כו. ואכן בדקדוקי סופרים מובא שבכ"י מינכן נאמר שיש סימנית בפסוק כו. 


� בבראשית רבה פרשה סד סימן ח: "'ויקרא אתה שבעה' (בראשית כו לג) כנגד ספר 'וידבר' שהוא משלים שבעה ספרי תורה...בר קפרא עביד 'וידבר' תלתא ספרים; מן 'וידבר' עד 'ויהי בנסע הארן' ספר בפני עצמו, מן 'ויהי בנסע' ודבתריה ספר בפני עצמו, ומן סופיה דפסקא ועד סופיה דספרא ספר בפני עצמו". מובא בשנויים קלים גם בילקוט שמעוני פרשת תולדת קיא ובלקח טוב בבמדבר שם. עיין גם רב נסים גאון על הדף בשבת שם.  


� דעתו של ר‘ שמעון בן גמליאל גם מובאת באבות דרבי נתן פרק לד ד, והיא מתיישבת עם המדרש "...אמר הקב"ה, נסמוך פורענות לפורענות? לא. אלא נפסוק פ‘ ויהי בנסוע הארון" (אוצר המדרשים אייזנשטיין עמוד קנו, ד"ה 'ויסעו'). התוספות בשבת שם ד"ה 'פורענות ראשונה...' משתמשים, בסוף דבריהם, בלשון זו של המדרש. השלכה הלכתית לדעתו של רבי: "ספר שנמחק ונשתייר בו פ"ה אותיות כפרשת 'ויהי בנסע' הארן' מטמא את הידים; מגילה שכתוב בה פ"ה אותיות כפרשת 'ויהי בנסע' הארן' מטמא את הידים" (ידים פרק ג מ"ה). וכך נפסק ברמב"ם, הלכות שאר אבות הטומאות ט ו. נציין שהרמב"ן בפירושו על התורה בבמדבר שם ושו"ת 'יכין ובעז' חלק א סימן פא מונים שלוש פורעניות (נסיעתם מהר ה‘, מתאוננים ותאווה), לא רק שתיים כרוב המפרשים האחרים (מתאוננים ותאווה נחשבים לפורענות אחת). 


� במזמור קז מסופר על ארבעה שצריכים להודות: תועים במדבר שיצאו ממנה, יוצאי בתי אסורים, חולים שנתרפאו ויורדי אניות שנצלו מסערה. שאלה טבעית שמתעוררת כאן, מדוע הסימניות אינן מופיעות בשלושת הקבוצות הראשונות? המהרש"א בר"ה שם שואל זאת, ומשיב שלפי תשובת הגמרא מסתבר שרק יורדי הים באניות נחשבים יחידים, ואילו שלושת הקבוצות האחרות הן ציבור, שנענים אף לאחר גזר דין, ולכן אין למעטן. לתירוץ זה יש השלכה הלכתית מעניינת. הציץ אליעזר, בתשובה ארוכה ומרתקת בחלק יב סימן יח, דן בשאלה אם לאחר ניתוחים מסוגים שונים או לאחר מחלות שונות, יש לברך ברכת הגומל, אם לאו. בין השאר הוא כותב שם, בשליש האחרון של התשובה, "...מעשה שראיתי באחד שבאמצע הפליגו בים הוזקק לניתוח וניתחו אותו בים ולא הצליח הניתוח, ואח"כ ניתחו אותו שוב בעלותו ביבשה ועלה בהצלחה; שייתכן שבעמוד שאלה כזאת למעשה אם לבצע הניתוח בהיותו בים או לחכות (אם רק אפשרי הדבר) עד עלותו ליבשה, שיש מקום לפסוק לחכות עד שיעלוהו ליבשה...". ונימוקו של הציץ אליעזר מבוסס על המהרש"א הנ"ל ועל ההנחה הנוספת שבהיות הים מנותק מהיבשה ויושביה, המפליגים בו שפיר נחשבים ליחידים. עי"ש ובדברי שו"ת "שתי הלחם" המובאים שם. 


�  לאחר שסיפרתי רעיון זה על 'לא מן השם הוא זה' לט' טוראן, דוקטורנט בתלמוד, הוא הראה לי את המאמר 'שום דבר' של המנחה שלו, פרופ‘ שמא יהודה פרידמן, עיונים בלשון חכמים, המכון ללימודים מתקדמים, האוניברסיטה העברית, תשנ"ו, שדן בהתפתחות הסימנטית של מלים כגון 'שם', 'שום'. אין המאמר כולל את הרעיון המובע כאן לגבי הקשר בין הביטוי לבין טיבה של מחלוקת. 


� ויצעקו – פסוקים ו, כח; ויזעקו – פסוקים יג, יט.


� עיין גם יומא סט ע"ב.


� כן הצביע הרב לאש על פירוש בעל הטורים על "והודעתם לבניך ולבני בניך" (דברים ד ט): "ג' נוני"ן הפוכין (רצה לומר הסופרים עושין שינוי מה בג' נוני"ן אלו, אבל לא שיהיו הפוכין ממש), לומר שכל מי שהוא ובנו ובן בנו תלמידי חכמים, שוב אין התורה פוסקת מזרעו". נעיר עוד שהזהר מסביר את הסימניות בספר במדבר עפ"י הסוד, שכולל את הרעיון של החזרת פני השכינה אל ישראל כשהארון היה נוסע לפניהם (בהעלתך, אותיות קכח — קלג). נימוק מפתיע לסימניות בספר במדבר מובא ע"י  הרב מנחם כשר זצ"ל בכרך יט של 'תורה שלמה', מילואים, ע' 368--369 (לאחר פרשת 'משפטים') עפ"י ספר 'גנזי מצרים': רבי, באמרו "ספר חשוב הוא בפני עצמו – ונגנז" (המלה "ונגנז" מופיעה במדרש משלי פרק כו) נתכוון לומר שכל התורה מיוחדת לנבואת משה, אך למשה היה ספר מיוחד שכלל את הנבואות של אלדד ומידד, ועפ"י הגבורה הוסיף רק שני פסוקים ראשונים מספר זה לתורה. הסימניות נועדו להזכיר ולרמוז שהיה כאן ספר שלם ונגנז. עי"ש פרק ז מעמוד 366. מקור זה מצוי במכתב שהרב פרופ' שניאור ליימן כתב לאדם אחר, בו גם מצויין שרעיון זה מובא בקיצור ב'בתי מדרשות' (מוסד הרב קוק, ירושלים, תשי"ג, כרך שני, עמוד רעד) . (הרב פרופ' ליימן נתן לי את העתק המכתב בגין נושא אחר שנידון בו.) רמז לפירוש שקושר את הנוני"ם המנוזרים לנבואת אלדד ומידד מובא ע"י הרב כשר גם ב'תורה שלמה' על "ויהי בנסע הארן", בשם "מדרש חסרות ויתרות", אות קלז. אגב, ב'בתי מדרשות' שם מובא גם נימוק לנוני"ם המנוזרים בתהלים: יורדי הים אינם מאמינים בחייהם "ואמונתם נכפפת לאחוריהם…והן כופרים באמונת בוראם ולפיכך הן נכפפים לאחור". 


�  נימוקים אחרים לכך שהסימניות בצורת נוני"ם הפוכים, בנוסף לרמז ה'נפילה' שהובא לעיל, מצויים בספרות, כגון בשו"ת המהרש"ל שם. 
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