להציל את ההשכלה הגבוהה
מערכת ההשכלה הגבוהה בישראל נמצאת כיום במשבר החמור בתולדותיה. ההשכלה הגבוהה היא מעמודי התווך של הדמוקרטיה, ואין להפריז בחשיבותה. מכאן שהבנת המשבר ומציאת דרכים לפתרונו הינם הכרחיים. 
בעשור האחרון כפתה ממשלת ישראל שינויים מהפכניים על מערכת ההשכלה הגבוהה, בשם עקרונות של "יעילות כלכלית", וללא השפעה ממשית של הגורמים המקצועיים המופקדים על המערכת. שינויים אלה פגעו ברמת המחקר וההוראה (שלפני כן היתה מהגבוהות בעולם) באופן חמור. השינויים המתוכננים, ברוח ועדת שוחט, צפויים להחריף אף יותר את הפגיעה, וכן לצמצם באופן חמור את נגישות כלל שכבות האוכלוסייה להשכלה אקדמית. על מנת להציל את מערכת ההשכלה הגבוהה, יש להפוך את המגמה של המדיניות הממשלתית ולבסס אותה על הבנה של מהות ההשכלה הגבוהה. להלן תמצית הצעדים החיוניים בטווח המיידי.
שורש המשבר הוא הקיצוץ הנרחב בתקצוב הממשלתי של המערכת בעשור האחרון, שהתרחש במקביל לעלייה במספר התלמידים. ביטול מלא ומיידי של הקיצוץ חיוני להבראה ממשית של המערכת וליכולתה לשמור על הסטנדרטים המקובלים בהשוואה למדינות אחרות. למעשה, יש להעלות באופן משמעותי את התקציב מעבר לרמתו לפני הקיצוץ כדי לממן את הצעדים המפורטים בהמשך.

לא רק שאין להעלות את שכר הלימוד (כמוצע ע"י ועדת שוחט), אלא שיש להפחיתו לרמה שהוצעה ע"י ועדת וינוגרד, צעד חיוני לנגישותה של ההשכלה הגבוהה לשכבות אוכלוסייה מעוטות הכנסה. שכר לימוד מסובסד ע"י המדינה מהווה צדק חלוקתי, שכן הוא ימומן ע"י כספי המסים של אלו שלמדו במוסדות להשכלה גבוהה בעבר והתבססו כלכלית.

בשנים האחרונות, בתגובה למחנק התקציבי, נאלצו מספר מוסדות לצמצם באופן ניכר את מספר חברי הסגל הבכיר, ולבלום בצורה כמעט מוחלטת קליטה של סגל צעיר. צעדים אלו הם אסון של ממש, ואם לא יתוקנו במהרה, נזקיהם יורגשו עוד שנים רבות, בעיקר באותם תחומים אשר סובלים מהקפאה עמוקה של תקנים. המטרה צריכה להיות להגיע ליחס ראוי בין מספר חברי הסגל למספר הסטודנטים.
משרת ה"מורה מן החוץ" אמורה להוות פיתרון זמני למחסור בכוח הוראה תקני וכלי למתן קורסים מתקדמים ע"י מומחים מחוץ לאקדמיה. תחת המחנק התקציבי של השנים האחרונות נהפכה משרה זו לתחליף זול להעסקת מרצים במסלול התקני. ההסדר שהושג לאחרונה (לגבי האוניברסיטאות בלבד...) משפר באופן משמעותי את המצב, אולם לא מטפל במהות העניין שהוא שיש לאפשר לכל מרצה להקדיש את הזמן הנדרש להוראה איכותית ולמחקר לצד ההוראה. לפיכך, לצד הגדלת מספר חברי הסגל באוניברסיטאות ובמכללות, יש לבחון את התאמתם של "מורים מן החוץ" למשרות הוראה תקניות. 
כמו כן נדרשים חזרה להעסקה נאותה של סטודנטים לתארים מתקדמים באופן הנגזר מטובתם ומטובת מערך ההוראה, חידוש ציוד מעבדה וספריות, ועיון מחדש בהחלטות אקדמיות שהתקבלו על בסיס שיקולים כלכליים (כגון צמצום דרישות אקדמיות במסלולי לימוד, ביטול קורסים, שינוי מספר הסטודנטים בקורסים, ביטול ו/או מיזוג חוגים, ופריחת "תכניות חוץ-תקציביות"). 
דוגמא נוספת להשתלטות הרוח העסקית על מוסדות ההשכלה הגבוהה היא ההחלטה הסותרת את מהות האקדמיה, להתנות את גישת הציבור הרחב לקורסים (כשומעים חופשיים) ולספריות, בתשלום למוסד האקדמי. היבט אבסורדי במיוחד של החלטה זו הוא מניעת גישה לספריות האוניברסיטאיות ממרצים ומסטודנטים במכללות. יש לבטל החלטה זו לאלתר ולפתוח את הקמפוסים מחדש לציבור הרחב. 
הגנה ושיפור של איכות המחקר וההוראה מחייבים את החזרת הניהול האקדמי של המוסדות להשכלה גבוהה לידי הקהילה האקדמית, העוסקת במחקר והוראה בפועל. העברת הניהול האקדמי לידי הדרג המנהלי חשפה את המערכת ללחצים חיצוניים של הממשלה ושל הסקטור הפרטי,  ולהעדפת שיקולים מסחריים וכלכליים על שיקולים אקדמאים וחברתיים. עמידות המוסדות להשכלה גבוהה כנגד לחצים חיצוניים מחייבת גם התנגדות לפיצול המוסד האקדמי לחוגים מבודדים ולחוקרים מבודדים, ובפרט התנגדות לכל ניסיון דיפרנציאליות בשכר הסגל על פי דיסציפלינות שונות או על פי "כוכבות" אינדיווידואלית (שיטה שמעודדת אינטרסים אישיים על-פני מערכתיים).
עודד גולדרייך הוא פרופסור למתמטיקה ומדעי המחשב במכון וייצמן למדע.
יובל יונאי הוא מרצה בכיר בחוג לסוציולוגיה ואנתרופולוגיה באוניברסיטת חיפה.
שני המחברים חברים בפורום למען ההשכלה הציבורית בישראל
