PAGE  

הפורום למען ההשכלה הציבורית – הודעה לעיתונות
לעצור את הדיקטטורה של פקידי האוצר!
פקידי האוצר הודיעו על הקפאת תקציבים להשכלה הגבוהה בסך של 920 מיליון ₪ בשל אי מימוש דו"ח ועדת שוחט במלואו, בשעה שהמערכת מצויה על סף קריסה בגלל הקיצוצים המתמשכים. פקידי האוצר מתעלמים מכך שדו"ח שוחט לא ניתן למימוש בשל הסכמים פומביים אשר נחתמו בין ממשלת ישראל ובין הארגונים היציגים של הסגל האקדמי וארגוני הסטודנטים. מהלך זה מבהיר בדיוק את הבעיה המרכזית של מערכת ההשכלה הגבוהה – הדיקטטורה של פקידי האוצר, שמסרבים להכיר בצורך בקיום מערכות ציבוריות בכלל ושל האקדמיה בפרט, ואינם מוכנים לקבל מצב שבו תפקידם אינו מוגבל להקצאת תקציבי המדינה, אלא תובעים לעצמם שליטה על השימוש שייעשה בכל שקל שהם מקציבים, בתוך המערכת האקדמית. זו הסיבה בעטיה לחצו מלכתחילה להקמת ועדת שוחט, ולכן האוצר מתעקש שהמלצותיה יאומצו במלואן. כפי שטען אחד הפקידים:
"הוועדה לתכנון ולתקצוב מתוקצבת בשישה מיליארד שקלים בשנה... אנחנו דורשים שקיפות ולדעת איך הכסף מנוהל אנו דורשים רפורמה בדרך התקצוב של הוועדה לתכנון ותקצוב... משרד האוצר היה מבין יוזמי שוחט, והם הרגו אותו" (http://www.ynet.co.il/articles/0,7340,L-3552979,00.html)
חשוב להדגיש, שגם דו"ח שוחט המקוצץ המוצע כעת על ידי שרת החינוך – אשר גם בו האוצר אינו מוכן להסתפק – מאיים על עתיד ההשכלה הציבורית בישראל. הוא מבשר שינויים מבניים חמורים, מגדיל משמעותית את מעורבות המגזר העסקי באקדמיה ומזמין המשך סחטנות והתערבות ישירה מצד האוצר – שהיא הכוונה החבויה מאחורי המונח "שקיפות". 
לכאורה, המצוקה התקציבית אמורה להיפתר דרך יישום שוחט המקוצץ, אך אפילו בפרשנות הנדיבה ביותר, עדיין החזר התקציבים המובטח בו אינו מספיק. מדובר בסכומים הנמוכים משמעותית מהסכומים שקוצצו מתקציב ההשכלה הגבוהה בשנים האחרונות, בהן חל במקביל גידול ניכר במספר הסטודנטים, ולפיכך הם אינם מספיקים לצרכיה החיוניים של המערכת. 
לפי דו"ח שוחט המקוצץ, אמור האוצר להקציב לאוניברסיטאות 1.8 מיליארד ₪, ובפועל 1.44 מיליארד לאחר ניכוי עליית התקציב שמקורה בגידול הצפוי במספר הסטודנטים. אך מסכום זה יש להוריד את הסכום שקוצץ מתקציב ההשכלה הגבוהה מאז שנת 2000, שלפי הערכה שמרנית עומד על 1.1 מיליארד ₪. מכאן, שבמקרה הטוב ביותר תוספת התקציב האמיתית היא 340 מיליון ₪ הנפרשת על 5 שנים – או 68 מיליון ₪ לשנה לכל מערכת ההשכלה הגבוהה. באופן זה, בשנת 2013 יגיע תקציב ההשכלה הגבוהה לגודלו 13 שנים קודם לכן! 
אבל מסתבר שאפילו סכום מועט זה לא באמת ישמש לשיקום מערכת ההשכלה הגבוהה הקורסת, למרות שלכך יועד בדו"ח שוחט המקוצץ. האוצר מתעקש לגלם בסכום זה את מימון הסכם השכר שנחתם עם הסגל הבכיר וההסכם שנחתם עם ארגוני הסגל הזוטר המסדיר את סוגית המורים מן-החוץ. בכך האוצר מבלבל במכוון בין שתי סוגיות שונות – הסכמי השכר נחתמו עם הממשלה ומימונם לא אמור לבוא על חשבון המימון החיוני למערכת ההשכלה הגבוהה. 

המשמעות: אותה תוספת לכאורה של 340 מיליון ₪ תממן את הסכמי השכר שעלותם דומה – ומכאן לא רק שאין כלל תוספת, אלא אין אף החזרה של התקציבים שקוצצו!

משמעות הדברים ברורה: מדובר בהכרזת מלחמה של פקידי האוצר – עובדי מדינה, לא נבחרי ציבור! מלחמה נגד החופש האקדמי, מלחמה נגד האיכות האקדמית, מלחמה נגד השוויון באפשרות לקבל השכלה אקדמית. זו מלחמה באקדמיה הציבורית – ומלחמה על דמותה של החברה הישראלית.

הפורום למען ההשכלה הציבורית שותף לדאגת התאחדות הסטודנטים וארגון הסטודנטים הארצי מדו"ח שוחט המקוצץ, ולהתנגדות הגורפת להתנהגותו של משרד האוצר. אנו קוראים לכל חברי הקהילה האקדמית – מרצים בכל הדרגות, סטודנטים וסגל מנהלי – להתאחד בדרישה להשבה מיידית וללא תנאי של התקציבים שקוצצו מתקציב ההשכלה הגבוהה בשנים האחרונות, ולהתנגד כאיש אחד לדיקטטורה של פקידי האוצר.
אנו קוראים לראשי האוניברסיטאות, לחברי ות"ת ומל"ג ולכל מי שעתיד ההשכלה הגבוהה הציבורית חשוב לו, להתנגד למהלכים ההרסניים שנוקט האוצר! אל תתנו יד לשחיטת האקדמיה הישראלית!

נספח: עיקרי הסכנות בדו"ח שוחט המקוצץ

שכר הלימוד
בלימת העלאת שכר הלימוד, עדכון שכר הסגל הבכיר ושיפור תנאי ההעסקה של הסגל הזוטר הם הישג חשוב של ארגוני הסטודנטים, המרצים הבכירים והסגל הזוטר. כתוצאה מכך, הטיוטה המובאת כעת לדיון בממשלה, אינה כוללת את חלקי דו"ח שוחט הנוגעים לשכר-הלימוד לסטודנטים ולמשכורות הסגל. עם זאת, הטיוטה הנוכחית מדברת על הימנעות מהעלאת שכר הלימוד לשלוש שנים בלבד. זה בהחלט לא מספיק, אך בכך לא די. נראה שיש כאן תרגיל חבוי, שכן למרות הקפאת שכר הלימוד הדו"ח המקוצץ בכל זאת כולל את הפעלת מודל ההלוואות – שאותו כורכת ועדת שוחט בהעלאה ממשית של שכר הלימוד (עמ' 50).
הנהגת הלוואות למימון שכר הלימוד

מודל ההלוואות למימון שכר הלימוד מנסה לחקות את השיטה האוסטרלית הכושלת. המודל מפקיד את מימון ההלוואות לסטודנטים לשכר לימוד בידי בנקים פרטיים; פירוש הדבר, שמעמדם הסוציו-אקונומי של הסטודנטים ושל הוריהם יהווה שיקול מכריע בשיקולי הבנק אם לממן את לימודיהם. שנית, הנכונות למתן הלוואה תהיה תלויה ביכולת ההשתכרות העתידית של הסטודנטים. מכאן שמדובר במכה אנושה למקצועות הבלתי-מכניסים והחמרת הסלקציה החברתית בנגישות ללימודים גבוהים. שלישית, החזרי ההלוואות המוצעים אינם יחסיים לגובה ההכנסה אלא קבועים, ופירוש הדבר שעול ההחזר יכביד יותר על סטודנטים מעוטי-הכנסות. 
מדובר אפוא במס רגרסיבי על מי שמבקשים להמשיך ללימודים גבוהים. לכאורה אין טעם בהנהגת שיטת ההלוואות ללא העלאת שכר הלימוד, כפי שיזם האוצר מלכתחילה וכפי שועדת שוחט עצמה אומרת – לכן אנו חוששים, שהנהגת השיטה נועדה להמתיק את הגלולה המרה המצפה לסטודנטים בתוך שלוש שנים.

משבר הלוואות הסאב-פריים בארה"ב מצביע בבירור עד כמה רעועה היא מערכת פיננסית המבוססת על תחזית הכנסות בלתי ברורות של אנשים צעירים. תהיה זו איוולת לנפח בועה פיננסית סביב הלוואות לימודים ולסמוך על הלוואות מסוג זה כתשובה להעלאות עתידיות של שכר הלימוד.

תקציבים להשכלה הגבוהה
כידוע, ועדת שוחט הציעה במקור "תוספת תקציבית" של 2.4 מיליארד ₪; מתוכם 600 מיליון היו אמורים להיות ממומנים מהעלאת שכר הלימוד ו-229 מיליון מגידול מספר הסטודנטים, וכן 150 מיליון מהכנסות עצמיות של האוניברסיטאות; לכך יש להוסיף 360 מיליון ₪ (עדכון תקציב נוכח העלייה הצפויה במספר הסטודנטים) – כלומר סה"כ 1.3 מיליארד ₪ מהסכום המקורי אינם מהווים תוספת אמיתית של מימון ציבורי. ההפרש, בגובה 1.1 מיליארד ₪ הוא כל "התוספת התקציבית" שדו"ח שוחט המקורי המליץ עליה. אבל כיוון ששיעור הקיצוצים מאז שנת 2000 נאמד בין 1.1 ל-1.4 מיליארד ₪, למעשה אין זו תוספת תקציב אלא החזרת הכספים שקוצצו בלבד – וזאת לפי הערכה שמרנית של גובה הקיצוצים. חשוב לזכור שמשנת 2000 עד 2005 קוצץ תקציב האוניברסיטאות ב-10% בשעה שמספר הסטודנטים גדל ב-20%. במקביל, 900 תקנים קוצצו. לפיכך, כדי לעמוד במקום – כדי לעמוד ברמת ההוראה והמחקר של שנת 2000 – יש להחזיר לאוניברסיטאות את התקציבים ללא כל תנאי, להחזיר את התקנים – ולהוסיף על כך בהתאם לשיעור הגידול במספר הסטודנטים. 

כאמור, בדו"ח שוחט המקוצץ אמור האוצר להקציב לאוניברסיטאות 1.8 מיליארד ₪ (לעומת 2.4 מיליארד לפי הדו"ח המקורי; ההפרש שקול להכנסה שהיתה צפויה מהעלאת שכר הלימוד). פירוש הדבר בפועל 1.44 מיליארד לאחר ניכוי עליית התקציב שמקורה בגידול הצפוי במספר הסטודנטים, ולמעשה 340 מיליון ₪, לאחר שלוקחים בחשבון את היקף הקיצוץ בתקציבי ההשכלה הגבוהה משנת 2000 – העומד לפי הערכה שמרנית על 1.1 מיליארד ₪. מכאן, ש"התוספת התקציבית" בפועל היא במקרה הטוב בסך 340 מיליון ₪, הנפרשים על פני 5 שנים – כלומר 68 מיליון ₪ לשנה לכל המערכת. לפיכך, בשנת 2013 יגיע התקצוב של ההשכלה הגבוהה בארץ לשיעורו המוחלט בשנת 2000!

אך אפילו תוספת מועטה זו לא תתממש, שכן האוצר מתעקש שמימון הסכם השכר שנחתם עם הסגל הבכיר, וההסכם שנחתם עם ארגוני הסגל הזוטר המסדיר את סוגית המורים מן-החוץ, יגולמו בתוכה. המשמעות: התוספת לכאורה של 340 מיליון ₪ תממן את הסכמי השכר עם הסגל הבכיר והסגל הזוטר, אשר עלותם דומה – ומכאן לא רק שאין כלל תוספת, אלא אין אף החזרה של התקציבים שקוצצו!
פגיעה אנושה במדעי החברה
במסגרת המלצות דו"ח שוחט, נדרשות האוניברסיטאות "לשנות את התמהיל" לרעת מדעי החברה ולהפנות סטודנטים למכללות, אותן הגדירה הועדה מראש כלא-מחקריות; הוועדה ממליצה לקצץ במדעי החברה לטובת מדעי הטבע והרוח (עמ' 27), ובמיוחד לקדם את הביו-רפואה (עמ' 33). אלה תחומים חשובים – אך הפגיעה במדעי החברה מסוכנת מאוד, ומשמעותה - פגיעה אנושה במדעי החברה כתחום מחקרי באוניברסיטאות. מדעי החברה הם חלק אינטגרלי וחשוב ממערך מדעי אוניברסיטאי שלם, שנשען על תחומים שונים במדעי החברה. לכן, פגיעה קשה במדעי החברה תהפוך את האוניברסיטה לנכה ותפגע בהכרח בתחומים משיקים רבים נוספים. מדעי החברה הם גם מרכיב מרכזי בשליחות החברתית של האוניברסיטה, הן בבחינתה הביקורתית על החברה והן בהכשרה אקדמית הנחוצה לתחומי הממשל, החברה והמנהל.
מסחור המחקר: האוניברסיטה והמשק הפרטי

דו"ח שוחט ממליץ להגביר את שיתוף הפעולה עם המשק הפרטי (למשל להקצות יום בשבוע שיקדישו חברי סגל ל"מעורבות משקית", עמ' 42), ומימון 75% מעלות מחקרם של חברי סגל על ידי חברות פרטיות. השוק הפרטי ואינטרסים עסקיים הם כמובן בעלי עדיפויות משלהם, וההשלכות של הדבר על עצמאות המחקר והאובייקטיביות שלו ברורות.
הפחתת הנגישות לאוניברסיטאות

ועדת שוחט קובעת יעדים ארוכי-טווח הפוגעים קשות בנגישות לאוניברסיטאות: להקפיא את מספר התלמידים החדשים באוניברסיטאות (עמ' 27) ולהפנות את השאר למכללות, האיכותיות-פחות (לפי הגדרת הועדה עצמה), ובמקביל להפחית את מספר המכללות. הדרך להשגת מטרות אלה חלקן באמצעות העלאת שכר הלימוד וחלקן בעזרת קריטריוני הקבלה (המלצה מס' 4 – העלאת חתכי הקבלה לתואר ראשון, בראש ובראשונה במדעי החברה). מדובר בנסיון לבלום את תהליך התרחבות נגישותה של ההשכלה הגבוהה לציבורים רחבים בישראל. בעוד שבארצות אחרות בעולם הגיע שיעור הסטודנטים לתואר ראשון מקרב השנתונים הרלבנטיים (בני 20 עד 24) ל-60%, בישראל הגיע שיעורם לכ-40% בלבד. זהו שיעור בלתי מספק – כאשר ידוע, ששיעור הסטודנטים בקרב קבוצות אוכלוסיה מופלות ומוחלשות הוא נמוך בהרבה מכך. זוהי המלצה אנטי-חברתית מובהקת המבקשת להנציח ואף להגדיל פערים השכלתיים.
הוראה ומחקר: ההפרדה המוסדית (מכללות ואוניברסיטאות) והפנים-מוסדית

דו"ח שוחט מתעלם כמעט לגמרי מן המכללות ומצמצם את תפקידן להוראה בלבד. באופן כללי יותר, הדו"ח מפריד שוב ושוב בין הוראה ומחקר, ומתעלם מהצורך החשוב לשמור על אחדותם: אין הוראה יעילה, חדשנית וביקורתית ללא מחקר – וניתוק המחקר מההוראה פוגע גם במחקר עצמו, בהתחדשותו ובעתידו. בהגבילו את המכללות לתפקיד הוראה בלבד מנציח הדו"ח את אפליית המכללות, המורים והסטודנטים בהן. טיוטת ההסכמות על דו"ח שוחט המקוצץ מבטיחה ש"תוקם קרן מחקר" לעידוד המחקר של מרצים במכללות, אך אינה קובעת את היקפה ומקורותיה. בנוסף לכך, היא מתעלמת מעומס ההוראה הגדול במכללות, מהעדר תשתיות מחקר, ומההעסקה ההמונית של מורים מן החוץ במסגרתן.
סחיטה תקציבית ומערכת פיקוח חיצונית
כדי לאכוף שינויים מבניים באוניברסיטאות ממליץ דו"ח שוחט על הפעלת אמצעי סחיטה תקציביים. מוצע להקים "מערך חיצוני" (עמ' 29-30) "לבקרת איכות הוראה ומחקר". תהליך דומה עבר על מערכת ההשכלה הגבוהה בבריטניה החל בשנות השמונים. הדבר גרם להגברה משמעותית של מעורבות הממשלה באקדמי ה ולבירוקרטיזציה של "אבטחת האיכות". העתונות הבינלאומית מלאה דיווחים על תעשיית הדו"חות שפוגעת אנושות במחקר בבריטניה. אין מקום ל"מערך חיצוני" ל"בקרת איכות" שישמש כלי לסחיטה בידי פקידי האוצר וסביר להניח שיפעל באופן אינטרסנטי כפי שפועלים המכונים "נציגי ציבור" בוועדים המנהלים של האוניברסיטאות כיום; יש צורך בשכלול מנגנוני הביקורת הפנימיים של האוניברסיטאות, שצריכים להיות שקופים לכלל חברי הסגל ולתת מקום חשוב לסטודנטים.
הפורום למען ההשכלה הציבורית
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