על "דיונים אינטראקטיביים" באתרי אינטרנט:

 ראשי פרקים מתוך תגובה לדיון כזה
הדברים הבאים הם עיבוד והכללה של דברים שכתבתי בתגובה לפוסט מסוים שמצידו הגיב על תגובה שלי לתגובה על פוסט אחר (באתר "הפורום למען השכלה ציבורית"). מטרתי הייתה להבהיר את חוסר המוכנות שלי להשתתף בדיונים אינטראקטיביים באתרי אינטרנט, דבר שמכיל סתירה פנימית (שהרי גם הבהרותיי היו חלק מדיון כזה). אכן, קשה להימנע מסתירות מסוימות... 

פתחתי בשיתוף הקוראים בלבטי האם להגיב על מה שנראה לי כהשמצות אישיות כנגדי (וכנגד אחרים) אשר פורסמו באותו פוסט. מצד אחד מדובר בפוטנציאל לבזבוז זמן של כולנו (לא רק שלי...) ומצד שני קשה להניח לפרסום פומבי כזה ללא תגובה.

אני מאוד מבקש להימנע מהתנצחויות, משום שלדעתי הן אינן מקדמות דבר.  חוסר העניין שלי בדיונים אינטראקטיביים באתרי אינטרנט נובע במחשבה (המגובה בניסיון אמפירי) שדיונים אינטראקטיביים כאלו נוטים ללבוש אופי של התנצחות, ולעיתים מן הסוג הגרוע ביותר.

אני מאמין, שבניגוד להתנצחות, יש תועלת בהצגה ברורה של עמדות ברורות ובניסיון אמיתי להתחקות על שורש המחלוקת  (דבר שעשוי לכלול אפילו הבנה של עמדות הצד השני ולפעמים אפילו למידה מהן). את ההכרעה בין עמדות מנוגדות אני מציע להשאיר לקוראים.
לדעתי, עימות ישיר בין עמדות מנוגדות (ז"א ויכוח) מועיל פחות מהצגה ברורה של העמדות, ובפרט אין הוא מועיל לפני הצגה ברורה שכזאת וללא הסכמה מראש על כללי העימות. מסיבה זאת אני מסרב להיכנס לעימותים מן הסוג הנפוץ באתרי אינטרנט. לא אסרב, ואפילו אשמח, לפרט ולהבהיר את עמדותיי בכל עניין למי שבאמת מעוניין בכך (ולא בהתנצחות) אבל הרושם שלי הוא שאתר אינטרנט אינו המדיום המתאים לכך.

העמדות הנ"ל ביחס לניהול שיח, ולא הרצון להתרחק מעין הציבור ו\או סנוביזם, הם שעמדו מאחורי הניסיונות שלי לנתב את הדיון באתר הפורום לכיוון של הצגת עמדות יסוד והבהרתם. אפשר לא להסכים עם דעתי בנושא זה (או בנושאים אחרים), אבל לדעתי ראוי להבין אותה לפני שמייחסים לי מניעים אחרים...   
בעוד שתגובות בראשי פרקים כמו שכתבתי באתר הפורום דורשות השקעה של חלקי שעה, הרי שכתיבת מאמר תגובה מפורט המתייחס אפילו רק לאחד מן הנושאים המרכזיים שעלו, הוא פרויקט שידרוש מאות שעות עבודה. ההימנעות מתשובה מפורטת ומנומקת לכלל הנושאים שעלו בהתכתבות אינה אינדיקציה לחוסר יכולת להתמודד עם הדברים אלא מייצגת בחירה של עדיפויות פעולה מבין אינסוף התביעות של המציאות.
עוד עניין שחשוב לי להסביר הוא היחס לעובדות מספריות. המסורת של המדע המודרני היא של היזון הדדי בין תיאוריה מושגית לבין עובדות אמפיריות, ועל פי מיטב הבנתי, עמדתי בנושא נאמנה למסורת זאת. באתר הפורום ניסיתי להדגיש את חשיבות הסינתזה הזאת ואת הסכנה בהשמטת אחד היסודות. הרושם שלי הינו  שמתדיינים אחרים לא התייחסו ברצינות לנושא מהותי זה ופירשו את דברי כזלזול בעובדות. אינני מזלזל בעובדות האמפיריות, אבל אני מבקש להזהיר שוב מפני שימוש בלתי מושכל בעובדות מספריות שמשמעותן לא ברורה. שימוש כזה מסתכן בתלישות מוחלטת מן המציאות (תוך יצירת מצג שווא של עובדתיות).
לדוגמא, לדעתי, העובדה שעל פי מדד מסוים אוניברסיטה פלונית ממוקמת במקום מסוים לא מלמדת הרבה על איכותה. השאלה היא מה המדד הזה מודד, לאיזה נתונים הוא מתייחס ואיזה משמעות הוא נותן להם. אי אפשר להתחמק מן השאלה של משמעות ופרשנות. 
עודד גולדרייך,  ספטמבר 2010
