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האוניברסיטה המודרנית, כמושג וכמוסד, מגלמת בדמותה ובמהותה את חתירתו הבלתי נלאית של האדם ליצירת ידע חדש בתוך מכלול מקיף ככל האפשר של תחומי החיים והרוח האנושיים. במובנה העמוק, החתירה הזאת ליצירת ידע חדש היא מעין קריאת תיגר סמלית על עובדת סופיותו של האדם, וכן הביטוי הנעלה לחפץ הקיום האנושי. שכן, ככל שמגעת ידיעת האדם על העולם הסובב אותו רחוק יותר - כן הוא חש עצמו חלק משלמות גדולה יותר, וכך מקבלים חייו משנה משמעות לנוכח ולמרות קצם הצפוי.
לעומת זאת, הדיקטטורה הצבאית הישראלית בשטחים מגלמת בדמותה ובמהותה את הדיכוי של חפץ הקיום האנושי של ציבור שלם. משטר זה כולא את הרוח האנושית בין החומות ואת הקיום האנושי בין המחסומים, ובכך מסמל, במובן העמוק, את סופיותו של האדם בדיוק כשם שהאוניברסיטה המודרנית מסמלת את קריאת התיגר עליה. 

לנוכח זאת, אם נניח כי המרכז האוניברסיטאי  באריאל היה עומד בכל הקריטריונים האקדמיים הדרושים לשדרוג מעמדו לאוניברסיטה, הרי שדווקא משום כך אסור היה להכיר בו כבאוניברסיטה. שכן, הכשרת מוסד שתכליתו לרומם את רוח האדם בתוך מציאות שתכליתה להשפיל את רוח האדם יש בה משום הגחכה של המושג הזה והתעללות בו. 

ואולם, משנפלו הדבר והיפוכו - ובאמצע בית המעצר המינהלי הגדול, שנועד לדכא את חפץ הקיום האנושי, קם מוסד שנועד לבטא את חפץ הקיום האנושי - אפשר שמתוך שלא לשמה ייצא לשמה. המצב החדש, שבו הופכת האקדמיה הישראלית לשותפה ישירה למשטר שעבוד רוח האדם, המנוגד לערכים שעליהם היא עצמה מושתתת, מחייב אותה לנקוט ללא דיחוי עמדה ברורה נגד המשך המשטר הזה.
בניגוד לדעה הרווחת, הגינוי של מצב שלילת זכויות האזרח הבסיסיות מהפלסטינים אינו נושא מפלגתי-פוליטי שעל האוניברסיטאות להימנע מלהתערב בו כמוסד. אדרבה, אין ספק שמאחורי ההתנגדות להמשך המצב הזה יכולים לעמוד כל אנשי הסגל בכל האוניברסיטאות, בלא הבדלי דעות פוליטיות-מפלגתיות לגבי עתיד השטחים ה"כבושים"/"משוחררים" - כולל סגל אוניברסיטת אריאל.
התומכים בפשרה טריטוריאלית יראו בקריאה למימוש חירויות היסוד האזרחיות של האדם הפלסטיני חתירה לאזרוח הפלסטינים במדינה הפלסטינית. התומכים בלא פשרות בזכות היהודים על כל ארץ-ישראל יראו בקריאה למימוש חירויות היסוד האזרחיות של האדם הפלסטיני חתירה לאזרוח הפלסטינים במדינה הישראלית. ההכרעה בין שתי הדרכים היא עניין לוויכוח מפלגתי-פוליטי, שאל לאוניברסיטאות לנקוט עמדה בו. ואולם, עצם ההצהרה הברורה המגנה את המשך מניעת חירויות היסוד מציבור אנושי שלם היא מהלך ענייני המתבקש מאוניברסיטאות ישראל מבחינה מוסדית ומקצועית, משום שמניעת חירויות היסוד מציבור אנושי שלם עומדת בסתירה מהותית לערכי חירות רוח האדם, המניעים תהליכי יצירת ידע אוניוורסלי. 

אם תצאנה אוניברסיטאות ישראל נגד המשך שלילת זכויות האדם והאזרח מהפלסטינים, יהיה בכך משום מענה ישר, יעיל ונחרץ לכל התארגנויות החרם נגדן. שכן, בעוד שהאקדמיה הישראלית תתרום אז את תרומתה המתחייבת לגינוי העקרוני של משטר דיכוי רוח האדם וחפץ הקיום האנושי בשטחים - הרי שהחרם עליה יתברר כבלתי מוסרי ומזיק, שכן הוא מחזק בעקיפין את המשטר הזה בכך שהוא פוגע בגורם המתנגד לו. 

